锦屏水电站九龙河口-锦屏一级坝区辅助道路改建工程                  【施工组织设计】

1.9  与本工程有关的其它问题

1.9.1施工交通干扰的解决措施

工程区地形陡峻，场地狭小，施工线路长，各标段之间相互影响、相互制约。交通干扰是重要的施工影响因素，妥善、合理、积极的解决好交通干扰，是保证本工程顺利施工的关键。

1.9.1.1标段内交通干扰解决措施

（1）施工组织措施

制定施工方案和组织措施时，必须充分围绕减小交通干扰展开。从总体方案上，要便于组织交通路线，减少干扰因素，避免交叉影响。

①施工分段

根据工程特点、施工工期、地形地貌、碴场分布进行合理分段，各施工段内要便于展开施工和组织交通路线，各段独立，避免施工车辆跨段运碴。本合同标段具体施工分段详见1.3.4节《各分项工程的施工顺序》的相关说明。

②临建设施布置

在总体平面布置中，根据各工段保持相对独立施工的原则，每个施工段尽量布置单独的生活营地、仓储设施及风、水、电供应系统，减少交叉通行，降低通行密度。加大仓储系统的储藏量，避免因生产、生活物资不足而影响施工。临建设备布置方案详见表4《总平面布置》相关内容。

③集中指挥，统一调度

项目指挥部根据施工总进度计划和总体安排对各施工段进行集中指挥、统一调度，使各工段施工作业协调有序的进行，对各工段作好生产、生活物资供应和调配工作。借助有线电话、对讲机等通讯设施加强内部联系，减少面对面的生产会议。根据外部交通通行条件制定职工外出时间计划。

各工段听从统一指挥，紧急情况下及时为外单位创造通行条件。

（2）施工方法对交通干扰的保证措施

①路基开挖

路基开挖程序应逐步减少交通干扰。对通视条件特别差的死弯和危及交通安全的倒悬体部位要先行开挖，改善通行条件，确保交通安全。

对上下交叉作业的部位，开挖面必须上下错开，形成一前一后布置。设专人进行交通调度，并配备推土机或装载机供通路用。

为保证紧急情况通行，路基开挖应避免大方量爆破，每次爆破碴料要以最短时间运除，以防长时间阻塞道路，为随时接通临时过车道创造条件。

②路基填筑

路基填筑分段、分层进行。对沟槽部位先填，由低向高进行，逐步加大路基通车能力。相邻路段填筑高差满足能临时通车的要求。对单行道等控制通行的咽喉路段填筑，应提前制定作业时间计划，避开通行密度大的时段施工。

③紧急抢通

当施工机械在作业面出现故障时，由值班修理工及时处理，如短时间不能排除故障，要强行拖走，保证作业面畅通。

如本单位或外单位出现急救、抢险等情况需紧急通行时，各施工段必须集中机械和人员抢通临时道路。

1.9.1.2各标段间交通干扰解决措施

（1）统一计划，统一协调

各标段同时施工，交通条件相互干扰。为保证施工有步骤地协调进行，建议根据实际情况统一制定通行时间计划，在允许通行时段内，集中力量进行生产、生活物资采购和储备，各标段的施工生产应根据统一的通行时间计划进行安排。

平时与兄弟单位加强联系，当出现紧急情况通行时，及时协调，及早疏通道路。

（2）完好的通讯网络

建议各施工单位统一设能互传讯息的通讯网络，经常加强联系，加强相互沟通、相互协调，避免意外交通堵塞。

1.9.2与地方少数民族的关系协调

1.9.2.1协调地方少数民族关系的重要性

本工程位于凉山州木里县和甘孜州九龙县境内，地理位置偏远，对外交通条件差，环境相对封闭，分布有大量的彝、藏等少数民族。由于各少数民族有其固定的民族习俗、民族文化，且观念和意识差异大。在工程施工中，如果得不到当地民众的理解和支持，将会产生许多不必要的纠纷，增加施工干扰因素，影响施工进度，同时也会给业主增加协调工作量。因此，合理协调地方少数民族关系，与当地民众融洽相处，最大限度取得他们的理解和支持对减少施工干扰和加快施工进度具有重要意义。

1.9.2.2我单位在地方少数民族关系协调方面的优势

自一九九三年以来，我单位在凉山州相继承建了大桥水库、瓦都水库、西木公路、漫水湾闸首及左总干渠等工程，施工队伍长期生活在少数民族地区，熟悉该地区各民族的习俗和文化，并且一直相处融洽。在此期间，我单位曾多次援助地方民众抗洪抢险，深得民众的信任和爱戴，这是我单位在承建本工程期间作好民族关系协调工作的重要基础。

1.9.2.3作好地方少数民族关系协调工作的措施

（1）熟悉地方政策和各少数民族的风俗习惯；

（2）严格按照征地范围施工，未征用范围不能随意乱挖乱弃，施工弃碴按要求堆放有序，以防挡道。施工中加强警戒，特别是爆破和高边坡开挖，确保群众的人身及财产安全；

（3）加强职工教育，不能损坏征地范围以外的农作物和植被，严禁伤害饲养动物，注意保护野生动物；

（4）尊重民族习俗，出现纠纷时加强沟通，多作解释工作，不能违背民族习俗蛮横硬干。

1.9.3我单位承建本工程的优势

根据本工程难度大、工期短、强度高、且地处偏远民族地区等特点，在保证质量、保证安全、保证工期等方面，我单位承建本工程具有以下优势：

1.9.3.1人员、设备进场快

由我单位承建的漫水湾闸首及左总干渠工程即将完工，大量的机械设备和管理技术人员已闲置在漫水湾工地，且机械设备已经全部维护，确保完好。一旦我单位中标本工程，保证在48小时内人员和设备进场到位，确保按时开工。

1.9.3.2经验丰富的道桥专业技术人员和管理人员

近年来，我单位相继承建了绵广高速公路、襄十高速公路、博牙公路、綦万高速公路，锻炼和培养出了一大批道桥施工技术人员和管理人员。我单位中标本工程后，将迅速调遣技术骨干和管理精英到工地，以确保在本工程施工中做到方案合理、技术先进、质量可靠、工期最合理。

1.9.3.3素质过硬的职工队伍

我单位注重职工素质教育，在施工过程中，按照ISO—2000标准的要求对职工进行有计划、有步骤的培训，特殊工种作业人员必须持证上岗。经常性对职工进行质量、安全、进度意识教育，让职工充分懂得确保质量、确保安全、确保进度的重要性，从而培养出了一批技术过硬、有质量意识、安全意识、进度意识、吃苦耐劳、善打硬仗的高素质职工队伍。

在大桥水库工程施工中，我单位胜利完成难度很大的右岸高边坡处理，被凉山州人民誉为“铁军”称号，刚完建的绵广高速公路ⅡE合同段被评为“优良工程”。

本工程施工难度较大，作业条件较差，一旦我单位中标，将组织年富力强、技术过硬、能吃苦耐劳的队伍进场施工。

1.9.3.4熟知工程区人文地理情况

近年来，我单位在凉山州相继承建了大桥水库、瓦都水库、西木公路、漫水湾闸首及左总干渠等工程。施工人员长期生活在凉山少数民族地区，已经熟悉该地区民族习俗、民族文化、地理条件、气候特点和地方政策。这对我单位在承建本工程中协调民族关系，减少施工干扰和加快施工进度奠定了有力基础。

