超高层建筑测量方案 


　　本工程地上32层，地下二层，建筑高度99.9m，对主体工程的测量要求较高。尤其是工程的垂直度按要求层间不得大于±3mm。全高竖向偏差为3H/10000且不得大于±30mm。由于施工现场狭小，测量精度要求高，为了保证工程测量的精度，结合现场实际情况，选择如下测量方案。

　　1、平面控制

　　该工程位于街面，属城市高层建筑物，建筑物的红线及定位均由城建规划局测定。我们根据城建规划局所提供的测量标志和建筑平面图，进行复测，依据建筑物的轴线和开间建立矩形平面直角坐标系控制网，作为平面控制的首级基准。在地下、地上各层施工 中，应能准确迅速地恢复各轴线的位置，以保证同一条中线或轴线在各层上投测的位置都能在同一铅垂面内。在矩形控制的施测中，其四角顶点用经纬仪测每角的顶角为90°，每角用2个测回，其误差不行大于±9″—15″，四角的总和为360°，其误差不得大于±20″，四边的距离量距精度为1/5000L。对平面控制的四个顶点，设立牢固的标志。为防止施工过程中由于各种原因造成对标志的影响，对四角顶点的观测要定期校核以保证测量的精度。

　　2、高程控制

　　施工场地狭小，水准点的设置很难根据现场实际设置四个水准基点，进行连网观测，其闭合差小于±mm（n测站数）。按测站数成正比例进行闭合差平差调整，使之各点都得出准确的调和数据，以便在　　　使用过程中互相校核。

　　3、竖向控制

　　根据实际情况，建筑物的垂直度计划采用内控法，作为该工程的竖向控制方法。在内控法施测中主要用威尔特ZNL激光铅垂仪对主楼主要控制线进行天顶、天底投测法投测。

　　4、技术依据和施工测量设备

　　本工程按照建设部颁发的标准《城市测量规范》（GJJ8—85）及国家《水准测量规范》按二级水准测量要求施测。

　　施工测量仪器配备情况见下表

　　5、施工测量技术要求

　　〈1〉沉降观测

　　a、沉降观测点的位置在底层四角、框架柱均设。

　　b、基辅尺，读数允许偏差为±0.50mm。

　　c、基辅尺高差为±0.7mm。

　　d、闭合水准仪路线闭合差为±4n 。 （ｎ为测站数）

　　ｅ、水准仪的Ｉ＜±１５″。

　　〈２〉水平角的施测：

　　ａ、水平角的观测为３个测回，测回差为９″。

　　ｂ、要消除仪器的光学对点误差。对点时，必须将对点器镜对着相对方向，反复转向对点，消除光学对点误差。

　　〈３〉垂直度的投测

　　视准线必须与仪器机纵轴重合。

　　主体测量精度

　　6、主体工程的施测作法

　　本测量方案从地下室施工结束后开始，在基础工程施工前在大厦的东面建立场外测控网络，根据现场的情况分别将建筑物平行引测到中兴路两边，控制网的建立要精心施测，精心计算，施测的各种数据要符合测量规范的规定，正确无误建立起轴线外控制网络，其精度直接影响整体建筑物的施工测量效果。

　　7、建立轴线垂直引测基准网点

　　在地下室施工结束时，根据图纸轴线关系，在±0.000楼板砼上，每栋塔楼精确埋设200×200×10钢板四块控制点的测量标志。精确测量各控制点之间的距离和夹角度数。距离须用检验过的钢尺丈量，角度应用经纬仪（J2级的精密仪器）测量，在A、B、C、D控制点，分别作标记，反复测各点的尺寸，角度无误整理成原始资料，做好每次投测复核的基准原始点。在四块钢板位置上，根据控制点布置尺寸，在底层组成边长为定长的直角四边形ABCD（矩形），测出各柱到轴线与此矩形的方位关系，作为向上各层投点进行楼面放样，校正复核的原始资料，控制点位置见下图。

　　8、对主楼各层轴线的投测：

　　〈1〉投测点设置后，在各层楼板投测点A、B、C、D四点处，须留置200×200孔洞供激光铅垂仪的光线通过。采用天顶天底竖向贯通投点法，将仪器安置在控制测点上，调平，在浇好的砼楼面预留洞口上安装扣件夹板，用仪器校正夹板上圆心点后上紧螺丝，作为楼层柱、剪力墙轴线放样的依据。

　　〈2〉在天顶投点过程中，为了消除仪器本身的缺陷对测量精度的影响，应将仪器在水平方向作360°回转，反复调平水准管轴，使仪器在360°范围内水准管轴绝对平行，对仪器的对点器回转90°、180°、360°方向反复调整，校核圆心位置，使仪器圆心与控制点完全一致后，方可投测到楼层上。

　　〈3〉进行上层楼面投测时，固定好A、B、C、D四点夹板后，置经纬仪于A点上，测∠BAC，并丈量AB、AC，进行角度和长度的检验，∠CDB，CD、BD距离用同样的方法进行检验，符合要求后，按底层矩形ABCD，CD、BD距离用同样的方法进行检验，符合要求后，按底层矩形ABCD与各柱到轴线的方位关系，测出该层全部轴线位置，并以此进行楼面各尺寸的放样工作。

　　〈4〉主体结构施工中，考虑到上层浇水、杂物、堆物等因素，在控制钢板旁砖砌490×490保护圈加预制板保护盖，并在每层预留200×200垂直传递孔，放样后四周砌100高隔水圈，隔挡投点时各层施工用水洒在仪器上。

　　9、主楼的标高测量：

　　〈1〉主体结构标高99.9m，按照要求允许偏差不得大于30mm，根据附近水准点，先于底层柱上测出+1.0m标高线，划上线“▲”标记，后用专用钢卷尺从底层红三角+1.00标高线沿三根柱身逐层向上丈量，三根柱丈量不得大于5mm，然后取三点平均值，划上相对标高线，写明相对高程，并用水准仪按每层楼设计标高抄平。

　　〈2〉在逐层丈量时，为避免偏差积累，必须每隔3—5层从底层+1.00m标高线丈量一次高程，如发现误差，及时调整，使其达到规范要求。

　　10、建筑物沉降观测：

　　〈1〉测量基准点的确定，距离建筑物东、西、北三侧外埋设4个水准基点A、B、C、D组成水准网，进行互相校核。为检查此水准网的稳定性，要定期进行检测，以保证主楼沉降观测成果的正确无误。

　　〈2〉水准基点A、B、C、D设定后，要测出其绝对高程，根据市规划局测设的附近永久水准点进行联测，按Ⅲ等水准测量方法及要求进行环行闭合观测，其闭合差不得超过0.5（n为测数）。

　　〈3〉主楼沉降观测点的埋设，按照《测量规范》要求埋点。在浇灌一层柱砼时，预埋好沉降观测点位。

　　〈4〉主楼沉降观测次数，根据设计要求，工程进度，在主体施工到竣工这一时间内，定期和不定期不间断地进行观测，观测为15天一次，根据主体施工的进行每上一层观测一次，在主体封顶后，可根据沉降量的大小变化情况适当减少次数，每月观测一次。

　　〈5〉主楼每次沉降观测结束后，及时检查记录，计算正确，精度合格进行误差分配，最后将本次所测各个观测点的高程与上次各点高程核对无误后，填写沉降观测记录汇总表，作为工程验收技术资料，每次沉降观测结果上报公司技术科和建设单位及设计院。

　　11、施工测量措施

　　〈1〉建立专业测量组，专人观测和整理成果资料。

　　〈2〉要固定专用仪器和工具设备。

　　〈3〉按照规定日期、方法及专门检测单位进行校正仪器。

　　〈4〉建立复核制度，每次施测完，需经单位工程技术人员复核。

　　12、施测成果汇总：

　　〈1〉提供该工程的轴线垂直度投测成果表。

　　〈2〉提供该工程的沉降观测成果表。

　　〈3〉工程竣工后，汇总施测工作的一切资料，并写出施测技术总结报告。
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 说   明 
　
星欣设计图库资料专卖店拥有最新最全的设计参考图库资料，内容涉及景观园林、建筑、规划、室内装修、建筑结构、暖通空调、给排水、电气设计、施工组织设计等各个领域的设计素材和设计图纸等参考学习资料。是为广大艺术设计工作者优质设计学习参考资料。本站所售的参考资料包括设计方案和施工图案例已达几十万套以上，总量在数千G以上。
 图库网址http://www.xingsc.cn
ftp://xingxin.gnway.net 
联系QQ：447255935
电话：13111542600
