紫坪铺水利枢纽工程第一标大坝工程施工组织设计                             第06章 施工测量

第06章 施工测量

06.1概述

四川紫坪铺水利枢纽工程第Ⅰ标施工测量主要满足：混凝土面板堆石坝开挖填筑、溢洪道、冲沙放空洞施工等测量放样。施工测量将从施工控制、施工放样、设备配置、人员组成等方面严格规划、组织实施。

06.2执行规范及技术要求

《水利水电工程施工测量规范》（SL52-93）

紫坪铺水利枢纽工程招标文件中有关施工测量要求
设计、监理部门其它技术要求

06.3施工控制

施工控制服务整个施工过程，控制测量误差以对放样点点位精度影响甚微为原则。

施工控制布置按Ⅲ等平面、高程控制要求,实行分层布点、便于放样、满足要求。

06.3.1平面控制

平面控制最弱点相对同级起算点或邻近高一级控制点点位中误差小于±10mm。

平面控制设计边角组合网，测边、测角仪器必须匹配。      

平面控制布点：控制点以实用为原则；分层布点整网平差；重点考虑大坝施工兼顾溢洪道等项目；图上选点、实地放样调整。

平面控制网点埋设具有强制归心装置的混凝土观测墩。

平面控制点位选取及主要作用：全网拟有九个点组成，780~830高程布点相当重要，点位考虑在已开挖完成区域，将作为主要放样控制点及加密控制起算点。850高程以上测量放样主要依靠提供的二等控制网点。控制点负责施工区域地形测量、开挖放样、填筑控制、闸门安装控制等。

控制点加密、修复将报监理审批后进行。

控制点设立保护装置，防止误撞、飞石破坏。控制点发现位移迹象，查明原因进行复测。一般在大开挖结束后全网复测一次。

Ⅱ等控制点经复核、分析、监理核准后作为Ⅲ等加密控制网的起算点。拟选取首级控制网点Ⅱ02、Ⅱ04、Ⅱ05作为加密平面控制的起算点。

06.3.2高程控制

高程精度满足：相对于首级高程控制点的高程中误差小于±10mm.

对提供高程基准BMⅡ02、BMⅡ04、BMⅡ05情况进行复核，根据复核成果报监理核准后将平面控制网布设成三维网，三维网按Ⅲ等三角高程替代三等水准。

施工控制网测设严格执行规范，施工控制网采用计算机全网整体严密平差。

施工控制网技术设计在控制网制作前经监理工程师批准后执行。

06.4施工放样

施工测量放样贯穿整个施工过程，施工放样所采用测量点均以Ⅱ、Ⅲ等控制网点为基础，原则上直接采用控制点进行放样。

本标主要测量放样任务为坝体及洞室开挖、坝体填筑放样等。测量放样质量影响工程施工质量，单项工程进行前将编写相应施工测量措施（或按监理要求编写）。施工放样方案中精度均须作估算，满足要求后实施。重点考虑：

（1）工程施工开始须对所涉及施工区域地形资料进行测绘，提供用于设计、结算、竣工等用途的地形图、断面图。采用自动化成图技术绘制地形图、断面图。整个原始地形测量在监理工程师监督下进行或联合测量。

（2）开挖轮廓线一般通过测站点直接放样，开挖样架形成后校核，确保开挖面在测量环节上满足规范精度要求。
（3）大坝趾板开挖、趾板立模、面板施工的测量放样一般直接设站首级控制点，根据预先计算好的放样数据放样。放样过程中注意放样成果的相互检核。放样前编写相应施工测量措施以确保大坝施工测量顺利进行。

（4）根据隧洞开挖情况及时布设基本导线和施工导线。基本导线按四等要求布设，闭合至洞外首级控制点。高程点以四等要求随基本导线点同时布设。施工导线每50米选埋一点，并每隔数点与基本导线附合。洞内每5米在洞壁标注桩号，并在洞壁标注一定量高程。

洞内施工测量仪器采用具有红外激光功能的全站仪、激光经纬仪。开挖放样以施工导线标定的轴线为依据，掌子面上标定中心、腰线和开挖轮廓线。

（5）隧洞贯通后，及时进行贯通测量，并对贯通误差进行调整和分配。混凝土衬砌放样以贯通后经调整配赋的洞室轴线为依据，在衬砌断面上标出设计位置，立模后检查。大坝趾板开挖、趾板立模、面板施工、地下洞室开挖、各闸门安装等精度要求高，是施工测量重点、难点。

（6） 闸门安装对测量精度要求较高，安装放样前建立独立的以闸门轴线为主轴线的微型控制网。微型控制网作为整个闸门安装测量基准。

06.5施工过程测量质量措施计划

（1）严格执行规范、本标所涉测量精度要求。

（2）分阶段上报质量措施计划：原始地形的复测措施；大坝趾板开挖、浇筑测量措施；面板浇筑测量措施；地下洞室开挖测量措施；贯通测量措施；加密控制测量措施等。

施工过程测量措施计划内容包括：平面、高程控制点布置图；控制点大地、工程坐标表；计算放样方法及点位精度估算；放样程序、技术措施及要求；数据记录及资料整理制度；测量人员、设备配置；仪器检验、校正情况；质量控制及验收措施等。

上报措施均报监理工程师批准同意后实施。

06.6施工期间的变形监测

为保证工程的施工安全，并在实际施工过程中积累经验，在工程施工期间进行施工变形监测。重点针对大坝、高边坡开挖稳定性监测等。

变形观测的工作基点利用施工控制网中的控制点，所有观测点必须与变形体牢固结合。

在变形观测系统建立初期，连续观测两次或数次，取连续观测有效值的均值作为观测的首次基准值。埋设的观测点稳固后，立即进行第一次观测。施工期间，每增加一次荷载就观测一次，按照设计要求确定观测周期。

受洪水或其他因素的影响，使工程建筑物发生突然变形时，在出现特殊情况的前后进行紧急观测。

所有观测资料均认真检查，并及时整理，合理分析。判断观测成果是否符合正常变化规律；如果发现异常观测值和异常变化，认真分析原因，视真伪安排重测，并与技术部门研究处理
06.7竣工测量

竣工测量资料从工程开工开始积累，原始地形图、控制测量资料、重要部位放样资料、工程竣工图表、设计监理要求其它竣工测量项目等。

06.8设备配置、人员组织

紫坪铺水利枢纽工程原始地形陡峻、开挖边坡高、坝体高、测量难度较大，本标将配备较先进的测量设备，精干、经验丰富专职测量人员。

主要测量设备配置：徕卡全站仪TCR702一台，全站仪Topcon 711S一台、 DS3型水准仪二台，其它相关测量仪器。

人员组织：拟分三个作业班组，配备测量人员十四名，其中工程师、助工、技术员六名，专职测工八名。
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