六 冬季和雨季的施工安排

1、冬季施工安排和措施

本工程施工跨经1个冬季，为确保工期，我们安排冬季连续施工。当工地连续10天昼夜平均气温低于-3℃时，或者昼夜平均温度虽然升到-3℃以上，但是冻土未完全融化，此时进行施工按冬季施工要求进行。冬季施工要做好防冻、防寒、防火、安全保护。

1.1防寒措施

（1）冬季施工要有专人收集气象资料，及时听取天气预报并作好相应的防寒准备，预防寒流的突然袭击。

（2）项目部全体职员冬季衣物必须配备充足，办公及宿舍取暖炉或取暖器必须配备，房屋、门窗、玻璃破损处及时更换。

（3）各施工区加强防寒意识，防寒设备必须配备齐全。

1.2防冻措施

（1）做好冬季施工材料的供应工作。如外加剂、水泥、砂、石及加温水箱等提前准备充足，并做好防雪、防冻工作。各施工队根据工程需要提前购买棚布、草帘子、塑料薄膜等保温防冻材料。

（2）实验室应提前做好冬季施工的配合比工作。

（3）土方工程施工防冻措施

①当冻土层开挖至末冻土后，连续作业，分层开挖，中间停顿期间若会造成土层受冻时应在层表采取保温措施或草帘覆盖，避免受冻。

②路基回填前必须清表面积雪、冻土。冬季土方施工应遵循“快上土、快摊铺、快压实”的原则，施工机械集中作业 (土方工区，应严格按照“1、2、3、4”的原则进行路基施工机械配套) ，及时完成碾压。压实、验收后及时上土覆盖，避免低温受冻。

③冬季施工的路堤填料，禁止使用含水量过大的粘性土、冻土块填筑路堤。

④冬季填筑路堤，应按横断面全宽平填，每层松厚应按正常施工减少20%~30%，且最大松厚不得超过30CM，压实度不得低于正常施工时的要求。填土后待含水量适宜时必须尽快完成碾压。

⑤冬季施工填筑的路堤每层每侧都应超填50CM的宽度，等正常施工时修整边坡，削去多余部分并拍打密实或加固。

⑥冬季施工停止时，要用素土覆盖保温防冻。厚度为30~50CM，待正常施工时再除去覆盖层。

（4）结构物施工防冻措施

a、冬季施工所用砼优先使用硅酸盐水泥、普通水泥，水泥标号不低于425#，最少水泥用量不宜小于300kg/m3，水灰比不大于0.6，以获得较高的早期强度。

b、防冻剂采用监理工程师批准认可的早强防冻剂，其中预应力板采用MRT砼泵送防冻剂，其余均采用MRT型早强防冻剂。具体掺量根据气温情况由试验配合比确定。

c、冬季施工特别注意原材料质量，砂、石应大堆存放，雨雪时表面覆盖，禁止使用已受冻的砂、石等原材料。

d、用拌制砼的各项材料的温度应满足砼拌和物搅拌合成后所需要的温度。当材料原有温度不能满足需要时，要首先考虑对拌和用水加热，仍不能满足需要时，再考虑对骨料加热。水泥只保温，不得加热。

e、冬季搅拌砼时骨料不得带有冰雪和冻结团块，搅拌时间要比常温时延长约50%。

f、砼拌和用水使用热水，其最高温度不得超过60℃，最低温度应满足砼出机温度不低于15℃，入模温度不低于10℃，表面覆盖的温度不低于5℃为宜。

g、砼应随拌随用，灌注砼前，将模板、钢筋上的冰雪先清除干净。

h、砼的运输时间应尽可能缩短，运输工具应有保温措施。

i、砼在浇筑成型、开始养护时的温度，用蓄热法养护时不得低于10℃，用蒸汽法养护不得低于5℃，细薄结构不得低于8℃。

j、在已硬化的砼上接续浇筑砼时，已硬化砼的接合面应有5℃以上的温度，必要时应用蒸汽等加热法提高温度。接续浇筑完成后，采取措施使砼接合面继续保持正温，直至新浇筑砼获得规定的抗冻强度。

k、砼浇应随浇随盖，用一层塑料布加二层草帘子保温。墩柱应采取包裹的方法进行防冻，对容易受冻的部位，特别加强保养，并禁止在砼和覆盖物上洒水。

l、浇筑预应力砼构件的湿接缝时采用热砼或热水泥砂浆，并适当降低水灰比，浇筑完成后加热或连续保温养护，直至接缝砼或水泥砂浆抗压强度达到设计标号的70%。

m、模板拆除时要满足抗冻要求及规定的拆模强度时再进行。拆模后砼表面温度与环境温度差大于20℃时，对外露面进行覆盖，使其缓慢冷却。

n、砼块除按常规施工留取外，增设不少于2组的同条件养护试块，分别用于检验受冻前的砼强度和转入常温养护28天的砼强度。

o、钢筋焊接在室内进行，条件受到限制时，室外作业的最低温度不宜低于-15℃，并采取措施防止焊接后接头立刻接触冰雪。

p、冷拉钢筋时的温度不低于15℃，当气温下降至15℃以下且无可靠保温措施时，禁止进行预应力张拉工作。

q、当采用控制应力和冷拉率双控方法冷拉时，冷拉控制应力较常温时酌予提高，提高值应经实验确定，但不得超过30Mpa，当采用单控方法冷拉时，其冷拉率可与常温时相同。

r、张拉预应力钢材时的温度不低于-15℃。

s、钢筋的冷拉设备、预应力钢材张拉设备以及仪表工作油液，根据实际使用时的环境温度选用，并在使用时的环境温度条件下进行配套校验。

（5）各种机械设备做好换季保养，坚持机械车辆用后及时放水，防止冻坏机械设备。

1.3防火措施

（1）有了防寒、防冻措施，同时要加强防火意识，要有可靠的防火措施。

（2）取暖火炉及生活用火范围内不得有易燃易爆物。取暖用火要防止煤气中毒和火灾发生。

（3）不得在火炉边打闹取乐，各种仓房不允许有擅自明火现象。

（4）消防通道不得停堆障碍物，各部位都要配备若干个灭火器，并加强防火教育，培训一批专业或兼职消防员。

1.4防滑措施

（1）及时做好施工便道的硬化工作，完善预制场地和材料堆放场地以及生活区周围的硬化，并有排水措施。

（2）生活区及生产区冰雪及时清扫，机械车辆运行时无防滑功能的配备防滑链条等。

（3）施工现场及搅拌后台还有高空处和斜道除及时清扫外，另加铺防滑材料，如防滑条或草帘等。

（4）进入施工现场不得赤脚，不得穿拖鞋、塑料底鞋等易滑鞋。

2、雨季施工安排和措施

雨季施工时庆认真收听天气预报，了解天气变化趋势，合理安排施工时间，疏通现场排水系统，保持排水畅通。

（1）、土方工程：取土场、运输道路、路堤表面均应平整，预留2%~4%排水坡，以利排水，路堤填筑应做到随挖随铺，随平随压，雨前或收工前不留未压实的填土面。雨后填筑路基应将路表未晾干的土层翻晒，重新复压，极少量水坑要清挖出路堤，重新换填压实。

（2）、石灰土工程：雨季不能施工石灰土工程，要做好防雨措施，石灰要用彩条塑料布覆盖，雨前或收工前不留未压实的工作面，每个工作面尽量连续施工，雨前未完成的工作面要整平稳压，雨后重新拌和时重新检测含灰量、含水量。已成型的灰土应作好防雨覆盖工作，并禁止通行。

（3）、砼工程：加强砂、石料覆盖工作，保持稳定的含水量，并随时观察原材料含水量变化。适时调整水用量，保证水灰比不变，拌和、浇筑现场搭设雨棚。水泥要设专储库，确保防潮防漏。








































































































































































































































































































































































































































