             外墙外保温砂浆施工技术要点
聚苯颗粒外墙外保温是利用废弃的聚苯乙烯塑料加工破碎成为0.5~4mm的颗粒，作为轻集料来配制保温砂浆，利用该砂浆抹在建筑物的外墙面上来达到对建筑物的保温、节能效果。
施工工艺流程。基层墙体清理——墙体基层界面拉毛——吊垂直、套方、弹控制线、冲筋——抹保温浆料——固定四角网——抹抗裂砂浆——贴外墙粘贴面砖——勾缝
基层处理：墙面应清理干净，清洗油渍、清扫浮灰等；墙表面凸起墙面大于或等于10cm时应剔除。
墙体基层界面拉毛：混凝土及砌体表面均用该体系提供的界面材料，按规定的比例调好砂浆后滚、刷墙、柱面。
吊垂直、套方、弹控制线、冲筋：根据保温设计厚度，在顶部墙面大角处固定钢线，吊垂直。根据垂直控制通线做垂直方向灰饼，再根据两垂直方向灰饼之间的通线，做墙面保温层厚度灰饼，每灰饼之间的距离（横、竖、斜向）不超过2m。灰饼可用保温浆料做，也可用废聚苯板裁成5×5cm小块粘贴。其质量要求、方法同一般的外墙面冲筋。
抹保温浆料：保温浆料需要专人根据材料配合比用机械搅拌，加水量可根据施工气候做调整，搅拌时间不得少于3分钟。拌制好的浆料必须在4小时内施工完毕，落地灰必须在4小时内可重新拌制使用。保温浆料在施工过程中严禁再加水搅拌。保温层砂浆需分层抹，每次抹灰厚度20mm左右，分层抹保温浆料的间隔时间应在24小时以上。
固定四角网：保温层上的四角网需用塑料胀栓锚固。塑料胀栓每平方米不得少于8个。四角网在转角处50㎝范围内不得搭接，其他地方搭接宽度大于等于4㎝，每块四角网的长度不得大于3米。
抹抗裂砂浆：抗裂砂浆应有专人负责按配合比，用砂浆机或搅拌器搅拌，禁止用人工搅拌，严禁在拌制好的抗裂砂浆中掺水。拌制好的抗裂砂浆必须在两小时内用完。抹时要求上杠找平最后可用木抹子搓平，直到达到要求强度时才能进行下道工序，在施工抗裂砂浆前必须经过有关方面对基层的验收。
贴外墙粘贴面砖、勾缝：采用该体系提供的瓷砖粘结剂和勾缝胶粉进行施工。施工方法及要求同一般的外墙面贴面，值得注意的是利用瓷砖粘结剂粘贴瓷砖有一定的下滑现象。
质量验收要求。主控项目要求：所用材料品种、质量、性能符合设计与现行国家标准的要求；保温层与墙体以及各构造层之间必须粘结牢固，无脱层、空鼓、裂缝，面层无粉化、起层、爆灰等现象；保温层厚度不允许有负偏差。。一般项目要求：表面平整、洁净，接茬平整、线角顺直、清晰；护角符合施工规定，孔洞、槽、盒位置和尺寸正确，管道后面平整；网格布的铺设方法正确，细部处理符合技术规程的要求。允许偏差项目及检验方法按《建筑装饰装修工程质量验收规范》（GB50210-2001）的“一般抹灰工程”执行。
施工质量检查控制要求。原材料的进场验收应注意：检查量的准确性；包装是否完好；材料是否与合格证、检测报告一致；材料是否在有效期内；是否有储存说明等。基层处理要求墙面清洁干净、无浮土、无油渍、松动等现象。保温层的厚度与平整度控制要求：达到设计厚度、无空鼓、无开裂、无脱落，墙面平整，阴阳角方正。抗裂砂浆的厚度及网格布的搭接控制要求：特别保温层的平整度及网铺贴质量，以保证保温抗裂砂浆厚度控制在3毫米至5毫米。细部处理的控制与检查要求：在施工中要加强对门窗洞口侧面、窗套，突出的结构构件等四角网铺贴、固定的质量控制。
施工体会。1、配料针对国内砂浆搅拌机的容积，采用保温胶粉与聚苯颗粒轻骨料按配合比分装技术，搅拌时无需称量，浆料的搅拌质量容易控制，避免了因现场称量不准而造成保温层热工性能不稳定而影响保温效果的通病。施工使用机械与工具简单，施工技术容易掌握，施工质量容易控制。2、固定四角网的塑料胀栓在砌体上必须固定在灰缝中，采用梅花状分布。这样可以保证四角网与墙体固定牢固，又能使网表面平整，减少抗裂砂浆的厚度，节约成本。3、在炎热天气下施工抗裂砂浆应随抹随刮平，时间间隔不应超过30分钟，不得采用抹子上带水抹平的做法。否则易在抗裂砂浆表面形成强度较低的夹层。4、在阳光照射的地方施工时，需要采取遮盖措施，防止水份过快散失，造成表面强度低。5、本产品可有效地防止外墙渗漏。
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