浦东机场施工总结提纲

1、 工程概况

2、 机电工程项目的组成与特点

3、 机电工程项目施工的资源管理

4、 机电工程项目施工技术管理

1． 预埋阶段

2． 一结构配合管线施工

3． 二结构配合管线施工

给排水系统

消防系统

空调水系统

动力系统

机房间的管线施工

外总体管线施工

5、 施工过程中存在的问题及改进的措施

1． 安装各管线施工中的问题

2． 安装与其他施工单位配合中的问题

6、 机电工程项目试运行管理

7、 机电工程项目施工过程中的安全管理

8、 机电工程项目施工过程中的现场管理

9、 机电工程项目回访与保修

10、 在施工过程中的经济性管理及设想

1.结构阶段

在“预埋及预留”的施工之前，,必须要求结构施工单位在模板上，弹出结构坐标、标高和轴线，以利于管线、套管的定位和预埋安装。然后施工队伍根据相关的坐标，结合结构预埋图纸，在结构模板上，用颜色笔做好位置标记及套管的尺寸标高等数据，便于施工作业，防止预埋的遗漏等问题。并且在预埋过程中，套管封头应严密，防止砂浆及异物进入管内，管道的预埋应固定牢固，以免在混凝土浇捣时发生位移，当预埋敷设的管道穿越结构梁主钢筋 时，应与土建配合处理，不得任意变动和切割主钢筋。同时在浇捣时，还必须安排施工人员加强巡视看护。

在埋地管线施工阶段：由于浦东机场所处地理位置的原因，决定了其土质较其他地区的土质松软，所以在总体预埋施工中，存在土地下陷的问题。地面的严重沉降，将导致埋地管线在地面敷设时开裂泄漏。故为了避免浦东二期工程今后使用时出现类似情况，在埋地管线中增加使用柔性接头，连接硬管，组成柔性连接，来补偿沉降产生的位移，避免管线开裂。此接头密封性好、耐压、耐腐蚀、安装快速方便、使用可靠、且经济性好。柔性接头与硬管组成三连杆结构，当地面发生沉降时，产生的变形被柔性接头吸收，从而避免管线开裂发生泄漏。

道穿越共同沟外墙处应设
水系统管置防水套管，并且防水套管的管径应比所穿越的管道大二档。在结构和机电安装初期施工阶段，为防止室外地下水或者雨水，通过防水套管进入地下室内，确保地下室有良好的施工环境，在防水套管进行预制加工时，在套管的一端端口用钢板焊接封堵，并且设置在剪力墙内侧端，待该防水套管内管道安装时再开启，防止室外地下水进入。.

2.卫生间配合阶段

管道毛坯安装、管材的选用和连接方式，必须符合设计与验收规范的要求。在施工之前，根据装饰要求，应先要求装饰单位先对卫生间的标高，卫生器具的位置，进行确定。然后对其进行复查。确定无误后，进行施工。管道毛坯安装时，卫生器具所需连接预埋管道的坐标位置、标高和管道规格、暗敷管口（深浅要求）离墙尺寸、与墙面的角尺平整度等，都必须满足卫生器具安装（镶接）技术和施工验收规范的要求。实际具体的尺寸应该根据卫生器具产品的实际尺寸及说明书为依据。

毛坯管道安装后，必须按验收规范要求，做好管道试压（二次试压）、排水管道灌水、通球试验和记录、隐蔽验收记录归档。经监理验收合格，交由装饰单位进行下道工序的施工。

管道在配合粗、精装修阶段中的预埋尺寸的复测与检验。管道毛坯安装施工验收合格后，在土建和装饰阶段施工中，特别是在地面留洞、地坪捣制和地砖粘贴，墙面粉刷与面砖敷设施工作业时，易发生由于土建施工误差与施工过程中碰撞等原因，造成的预埋管道、预留管道接口的局部移位与偏斜，甚至偏离卫生器具的接管镶接技术要求，影响卫生器具安装后的观感质量，严重时还将造成卫生器具与管道无法对接，必须返工返修等质量事故。所以在土建和装饰阶段施工时，必须加强对卫生器具的预埋、预留管道的管口位置、标高和埋墙管道、管口（预埋的深浅要求）离墙尺寸、与墙面的角尺平整度等进行复测与检验，并且要有复测记录。

发现管道毛坯预埋尺寸、位置和标高与器具安装尺寸不符时，应进行修改调整。同时加强对管道的临时封堵口的检查，发现脱落与遗失的应及时恢复，发现管道内有异物进入的应及时清通，防止管道堵塞。

3.空调系统空调机房、板交机房和主要管线的综合布置

对于各空调机房，板交机房及管线比较复杂的施工部位，先进行了实地勘察，对现场的结构更深刻地了解。然后根据设计图纸，再结合现场实际情况进行，结合各系统的施工情况及要求，对施工图纸进行深化设计，经设计确认无误，进行施工。避免在施工过程中，各系统管线交叉作业，造成不必要的人员及材料的浪费。

工程项目试运行管理

对于空调系统的调试：对于浦东机场二期工程的这样多功能的建筑，其管线复杂，作业面广，系统功能繁多。对复杂的大型机组、系统功能的运行，必须进行单机、联动、试运行等调试工作。在过程中，应按以下步骤严格执行：

· 先无负荷试运行，然后负荷运行。

· 试运行的顺序应为：管线——单机——机组——系统管网。

· 分系统进行，配合通风系统进行调试。

· 先手动后半自动，最后进行调至自动控制。

试运行的目的是综合检验以前各工序的施工质量，同时也能发现设备在运行过程的存在的缺陷，以便作最后的调整和修理，从而使系统正常运行。

4.材料供应和管理上，存在的问题，对项目施工带来的影响和需改进的建议。

由于甲供材料和某些重要设备是进口材料，由于各种原因拖延了材料进场时间，在施工期间，造成了不必要的材料浪费。例如空调机房间的电动二通平衡阀，其材料进场时间比较晚，厂家也没有提供相应的材料尺寸，所以在施工期间不能预留出阀门位置，只能在后期对管线进行开刀，造成了材料的浪费，而且其后期的管线安装及法兰安装对施工技术有更高的要求，在试压阶段，发现了阀门连接处法兰和丝口接头处有渗水现象，故对于空调系统的试压及调试造成了一定的影响。如果在工程前期，能够对此种材料能够提供相应的样本或者准确的规格尺寸，则可以避免此等问题的产生。
由于在施工过程中，材料品种繁多，对于相同规格的材料还有其材质、承压程度，使用环境的区分，在施工过程中，对于相同外观的材料，管配件等材料，在肉眼的区分上存在一定的困难，如果能在材料进场之前，对材料能够做好明确的标识或者付上相应的铭牌，则在材料使用时，区分明了，则在施工期间可以避免各种材料的混稀，混用。
