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1.0.1  目的和适应范围

本标准包括公路工程的质量标准和评定标准，是检验评定公路工程质量和等级的标准尺度。

本标准适用于公路质量监督部门对工程质量的检查鉴定、监理工程师对工程质量的抽查认定、施工单位自检和分项工程的交接验收，是公司工程交工验收和竣工验收的质量评定依据。

本标准适用于三级及三级以上公路的新建和改建工程，四级公路和各级公路的大、中修工程可参照使用。

1.0.2  单位、分部、分项工程划分

根据建设任务、施工管理和质量检验评定需要，应在施工准备阶段将建设项目按下列原则及附录A划分为单位工程、分部工程和分项工程。

1.0.2.1  单位工程

在建设项目中，根据签订的合同，具有独立施工条件，可以单独作为成本计算对象的工程。
1.0.2.2  分部工程

在单位工程中，应按结构部位、路段长度及施工特点或施工任务划分为若干个分部工程。

1.0.2.3  分项工程

在分部工程中，应按不同的施工方法、材料、工序及路段长度等划分为若干个分项工程。

施工单位、监理工程师和质量监督部门应按此种工程划分逐级进行工程质量的监控和管理。

1.0.3  工程质量评分方法

施工单位应对各分项工程按本标准所列基本要求、实测项目和外观鉴定进行自查，按附录J中“分项工程质量检验评定表”提交真实、完整的自查资料，对工程质量进行自我评分。监理工程师应按规定要求对工程质量进行检查，对施工自查资料进行签认和评分。质量监督部门根据抽查资料和确认的施工自查资料以及监理工程师的质量管理资料对工程质量逐级进行评定，作为交工、竣工验收评定质量等级的依据。

公路工程质量检验评分以分项工程为评定单元，采用100分制评分方法进行评分。在分项工程评分的基础上，逐级计算各相应分部工程、单位工程评分值、建设项目的单位工程优良率和评分值。

1.0.3.1  分项工程评分方法

分项工程质量检验内容包括基本要求、实测项目、外观鉴定和质量保证资料四个部分，只有在其使用的材料、半成品、成品及施工工艺符合基本要求的规定目无严重外观缺陷和质量保证资料真实并基本齐全时，才能对他项工程质量进行检验评定。

分项工程的实测项目分值之和为100分，外观缺陷和资料不全时须予扣分。

分项工程评分=实测项目中各检查项目得分之和-外观缺陷扣分-资料不全扣分。

(1)基本要求检查

各分项工程所列基本要求，包括了有关规范的主要点，对施工质量优劣具有关键作用，应按基本要求对工程进行认真检查，经检查不符合基本要求规定时，不得进行工程质量的检验和评定。
(2)实测项目是对规定检查项目采用现场抽样方法，按照规定频率和下列计分方法对分项工程的施工质量直按进行检测评分。

检查项目除按数理统计方法评定的项目以外，均应按单点（组）测定值是否符合标准要求进行评定，并按全格率计分。
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检查项目评定分数=检查项目规定分数×合格率

对于路基路面压实度、弯沉值、路面结构层厚度、水泥混凝土抗压和抗弯拉强度、半刚性材料强度等检查项目，则分别采用附录B至附录Ⅰ所列方法进行平定计分。

(3)外观缺陷扣分

对工程外表状况进行检查评定时，如发现外观缺陷，应区分档次进行扣分。对于较严重的外观缺陷，施工单位须采取合桥的措施进行整修处理。

(4)资料不全扣分

分项工程的施工资料和图表残缺，缺乏最基本的数据，或有伪造涂改资料者，有予检验和评定。资料不全者应予扣分，扣分幅度可按本标准1.0.4条所列各款逐款检查，视次料不全情况，每款扣1～3分。

1.0.3.2  分部工程和单位工程评分方法

   附录A表所列分项工程和分部工程区分为一般工程和主要(主体)工程，分别给以1和2的权值。进行分部工程和单位工程评分时，采用加权平均值计算法确定相应的评分值。

   即：
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1.0.3.3  建设项目工程质量评分方法

   建设项目工程质量评分，采用单位工程优良率和建设项目工程质量评分值两个指标。
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建设项目工程质量评分值按《公路工程竣工验收办法》计算。

1.0.4  施工单位应提交的质量保证资料

施工单位应有完整的施工原始记录、试验数据、分项工程自查数据等质量保证资料，并进行整理分析，负责提交齐全、真实和系统的施工资料和图表监理工程师负责提交齐全、系统的监统的监理资料。质量保证资料应包括以下六个方面：

1.0.4.1  所用材料、半成品和成品质量检验结果。

1.0.4.2  材料配比、拌和加工控制检验和试验数据。

1.0.4.3  地基处理和隐蔽工程施工记录。

1.0.4.4  各项质量控制指标的试验记录和质量检验汇总图表。

1.0.4.5  施工过程中遇到的非正常情况记录及其对工程质量影响分析。

1.0.4.6  施工中如发生质量事故，经处理补救后，达到设计要求的认可证明文件等。

1.0.5工程质量等级评定办法

工程质量评定分为优良、合格和不合格三个等级，应按分项、分部、单位工程和建设项目逐级评定。

1.0.5.1  分项工程质量等级评定

分项工程评分不小于85分者为优良；小于分而不小于70分者为合格；小于70分者为不合格。

经质量监督部门检查评为不合格的分项工程，经加固、补强、返工或进行整修，满足设计要求后，可以重新评定其质量等级，但只可复评为合格。

1.0.5.2  分部工程质量等级评定

所属各分项工程全部合格，其加权平均分不小于85分，且所含主要分项工程全部评为优良时，则该分部工程评为优良；如分项工程全部合格，但加权平均分小于85分，或加权平均分虽不小于分，但主要分项工程未全部达到优良标准时，则该分部工程评为合格；如分项工程未全部达到合格标准时，则该分部工程为不合格。

1.0.5.3  单位工程质量等级评定

所属各分部工程全部合格，其加权平均分不小于85分，且所含主要分部工程全部评为优良时，则该单位工程评为优良；如分部工程全部合格，但加权平均分小于85分，或加权平均分虽不小于85分，但主要分部工程未全部达到优良标准时，则该单位工程评为合格；如分部工程未全部达到合格标准时，则该单位工程为不合格。

1.0.5.4  建设项目（或标段）质量等级评定

建设项目（或标段）工程质量等级评定，采用单位工程优良率和建设项目（或标段）工程质量评分值双指标控制。

建设项目（或标段）所含单位工程全部合格，其工程质量等级为合格；建设项目（或标优）所含单位工程全部合格，单位工程优良率不小于80%且建设项目（或标段）的工程质量评分值不小于85分时，其工程质量等级才可评为优良；所含任一单位工程不合格时，则建设项目（或标段）的工程质量为不合格。

1.0.6  与相关规范关系

公路工程质量检验评定应以本标准为准。少数质量标准与施工规范不一致者，宜以颁布年份最新者为准。

在公路施工、质量管理和工程质量检验评定中，除应符合本标准外，尚应符合现行交通部颂布和国家颂布的相关设计、施工技术规范和试验规程的规定。

1.0.7  工程质量管理

公路施工单位、工程监理和监督部门应按照质量每第一的方针和全面质量管理要求，采取切实有效的措施，不断提高质量管理水平。要建立健全“政府监督、社会监理、企业自检”的质量保证体系，严格实行质量自检，加强质量监理和质量监督，以抓好工序质量，确保分项工程质量，以分项工程质量保证分部工程、单位工程和整个建设项目的工程质量。

施工单位可以结合自身条件提出比本标准更为严格的质量要求，必须按质量标准对施工全过程进行有效的质量控制和管理。
监理工程师应对施工全过程进行检查、监控和管理。监理工程师拥有质量和支付否决权，凡质理不合格的工程一律不签收，不结算工程价款。

公路工程质量监督部门是对公路工程质量进行监督管理的专职机构，依据国家有关法规和部颁的现行技术规范、规程和质量检验评定标准，对公路工程质量进行强制性的监督管理。建设、设计、施工、监理单位在工程实施阶段都应按受质量监督部门的监督。

1.0.8  对某些特殊地区、特殊情况，或因采用新材料、新结构、新工艺，或在本标准中缺乏且体的技术规定时，可参照相关行业标准，或在确保工程质量的前提下，按照实际情况制订相应的技术标准，并报主管部门批准执行。

     对特大工程，可单独制订比本标准更严格的质量标准，进行质理管理。其质量等级评定仍以本标准为准。
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