第103节  临时工程与设施
103.01一般要求
1．
临时工程与设施应包括为实施永久性工程所必需的各项相关的临时性工作，如：临时道路、桥涵的修建与维护；临时电力、电讯线路的架设与维护；临时供水、排水系统的建设与维护以及其他相关的临时设施等。承包人应按不同的类型和需要，对临时工程与设施进行设计。
2．
承包人在进行临时工程与设施的设计和施工时，应遵守当地运输管理、公安、供电、电信、供水、环保等有关部门的要求和规定。
3．
除非合同另有规定，按本节提供的全部临时工程与设施的费用，应被认为已包括了有关永久工程中所需要的所有临时工程与设施的全部费用。
4．
承包人应将临时工程的设计与说明书以及监理工程师认为需要的详细图纸，在开工前至少21天报监理工程师审批。没有监理工程师的批准，承包人不得在现场开始进行任何临时工程的施工。
5．
监理工程师应在收到承包人报送的临时工程和设计图纸后的7天内完成审批并通知承包人，这种批准是对于该项临时工程与设施开工的书面同意。
6．
各项临时工程开工之前，承包人应取得当地有关管理部门及其他当事人的同意，并取得书面协议。监理工程师将据此作为审批开工的条件。
7．
除非另有协议，当永久性工程完工后，承包人应移去、拆除和处理好全部临时工程与设施，并将临时工程所占用的区域进行清理或恢复原貌后，报监理工程师检查验收。
103.02临时设施
1．
供电
（1）
承包人应对本工程的实施与维修所需全部电力（包括提供监理工程师驻地的用电）的供应与分配作出配置。此外，承包人应根据工程需要配备发电机组，作为后备电源，以保证电网停电时以继续进行施工。承包人应负责安装、联接、操作、维修、燃料供应等，直至交工证书签发之日止。
（2）
承包人应将拟议的发电与配电系统的说明与图纸，报监理工程师批准。
（3）
承包人的电力安装工作必须符合国家电力标准，或监理工程师批准的其他标准。
（4）
承包人应在业主的协助下负责就建立临时电力系统同当地政府和电力部门联系并取得批准。承包人应负担此项修建、安装和维修的费用，并向供电管理部门缴纳有关费用。
（5）
本工程交工时，承包人应将所安装的发电与配电系统（监理工程师驻地除外）全部拆除，但在交工前双方另有协议者除外。
2．
电信设备
承包人应在业务协助下负责就建立临时电信系统同当地政府和电信部门联系，并取得批准。承包人应负担因建立临时电信系统所发生的有关修建、连接、安装和维修费用，并给有关管理部门缴纳有关电信费用。本工程交工时，承包人应拆除临时电信的所有设施，但在交工前双方另有协议者除外。
3．
供水
（1）
承包人在实施和维修本程期间，应负责提供、安装和保养全部施工和生活用水（包括监理工程师驻地用水）设施，并保证按施工用水要求和国家规定的生活饮用水标准持续不断地供水。
（2）
承包人应将拟议的供水系统的说明与图纸，报监理工程师批准。
（3）
本工程交工时，承包人应将临时供水系统全部拆除，但在交工前双方另有协议者除外。
4．
污水与垃圾处理
（1）
承包人应负责安装、维修和管理临时排污系统，用以排放全部施工和生活污水和废水。
（2）
排污系统的设置说明及图纸应报监理工程师批准，同时还应获得当地政府的水利部门和环境保护部门的认可。其设置必须符合环境保护要求，并且不妨碍当地排水和灌溉作业。
（3）
承包人应收集和处理所有工作区域的垃圾，直到工程交工为止。
（4）
承包人应提供工地污水处理与清洁工作所需的全部设备和劳力。
（5）
工程交工时，承包人应将其排污设施全部拆除，但在交工前双方另有协议者除外。
103.03临时道路、桥涵
1．
一般要求
（1）
承包人应将拟修建的临时道路和桥涵的详细设计与说明，提交监理工程师批准。
（2）
修建的临时工程应包含设置标志、护栏、警告装置以及其他工程安全设施。临时道路、桥涵的标准，应不低于现有道路、桥涵的标准，除非监理工程师另有准许，临时道路、桥涵的宽度应不小于现有道路、桥涵的宽度。
2．
临时道路、桥涵
（1）
本工程的施工与现有的道路、桥涵发生冲突和干扰之处，承包人都要在本工程施工之前完成改道施工或修建临时道路。临时道路应满足现有交通量的要求，路面宽度应不小于现有道路的宽度，且应加铺沥青面层。
（2）
如果承包人利用现有的乡村道路作为临时道路，应对该乡村道路进行修整、加宽、加固及设置必要的交通标志，并经监理工程师验收合格方可通行。
（3）
工程施工期间，承包人应配备人员，对临时道路进行养护，以保证临时道路和结构物的正常通行。
（4）
工程结束时，除监理工程师另有批准外，应将临时道路和结构物做一次全面维修保养，恢复原有的交通标志。凡因施工需要而临时增加的设施均应拆除，并应经监理工程师检验合格。
103.04临时有地
1．
临时用地范围包括承包人办公和生活用地、仓库与料场、预制场地、借土场、工地试验室及临时道路用地、临时堆土场等，承包人应按合同条款规定制定临时工程用地计划表报监理工程师转报当地土地管理部门批准。
2．
临时占地退还前，承包人应自费恢复到临地用地使用前的状况。未经审批的占地和超过批准占地使用时间的占地所发生的一切费用和责任由承包人自负。
103.05计量与支付
1．
计量
（1）
临时道路、供电设施、电讯设施及供水与排污设施的修建、维修及拆除等临时工程，根据施工过程中已完成的经监理工程师现场验收合格分别以总额计量。
临时工程用地经监理工程师批准，以平方米计量。
（2）
为完成上述各项设施所需的一切材料、机械设备、人员及此有关的一切作业均不另行计量。
2．
支付
临时工程完工后，由监理工程师验收合格后分期支付，所报总额80%，应在第1次至第4次进度付款证书中，以4次等额予以支付；所报总价中余下20%，待交工证书颁发后支付。
3．
支付细目
细目号
细          目         名         称
单   位


103—1
临时道路修建、养护与拆除（包括原道路的养护费）
总额


103—2
临时工程用地
m2

103—3
临时供电设施
m2

-a
设施架设、拆除
总额


-b
设施维修
月


103—4
电讯设施的提供、维修与拆除
总额


103—5
供水与排污设施
总额


