第104节
承包人驻地建设
104.01一般要求
1．
承包人应建立施工与管理所需的办公室、住房、医疗卫生、车间、工作场地、仓库与贮料场及消防设施。
2．
驻地由承包人自行选址，但应服从合同条款的有关规定。
3．
驻地建设的总平面布置包括防护、围墙、临时便道和安全、防火安排，并应得到监理工程师事先批准。
4．
驻地建设的管理与维护，应满足科学管理、文明施工的要求。工程交工之后，承包人应自费将驻地恢复原貌，并经监理工程师验收合格。但交工时双方另有协议者除外。
104.
02办公室、住房及生活区
1．
承包人应按施工组织设计合理布置生产、生活设施。
2．
承包人应在其中心驻地区域内，建造现场办公室和供所有人员的住房和生活区。
3．
承包人应配置与工程规模相适应的现场办公设备（包括微机联网所需的机型及软件）、测量仪器、试验仪器设备和交通工具。
4．
承包人应绿化、美化生产、生活营地，消防、安全设施齐全到位，并处理好临时雨污水排放，以防止污染环境。
104．03
工地试验室
1．
在合同实施期间，承包人应在其驻地建立工地试验室，并在特大桥、大桥工地或独立工点建立工地试验室或流动试验室，负责材料检验与工程质量的控制试验。试验设备应定期经计量部门标定并通过有关质量监督站的资质认证。试验室的用房和试验仪器、设备及一切供应等均由承包人负责自费提供。
2．
工地试验室应能承担各项与工程质量控制有关的检测、试验，还应承担对拟采用的材料进行标准试验及混合料配合比试验等有关的试验。
3．
承包人应委派有实践经验的技术人员承担试验工作，并负责设备维护、检修等工作。
4．
工地试验室及流动试验室的试验结果应按有关规定及时送交监理工程师批准。
5．
承包人应在签订合同后14天内向监理工程师提交工地试验室必须配备的设备、仪器、物品清单及试验室平面布置图，报监理工程师审查批准。
6．
工程交工后，承包人应将工地试验室与流动试验室的所有设施、设备、器材及其它物资等拆除。
104.04 医疗卫生与消防设施
1．
工地医疗
（1）工程实施期间，承包人应负责为工地人员（包括监理人员）提供必要的医疗和急救服务。
（2）承包人应为工地聘请有行医资格的、在卫生保健与急救方面具有丰富经验的医务人员。
（3) 承包人配备的医疗设施（包括房间、器械、药品、急救车辆等）应取得当地医疗卫生管理部门的批准。
（4）承包人应就有关供水、环境卫生、垃圾与污水处理以及工人健康等方面的有关问题，征求并遵从有关医疗卫生管理部门的意见。
2．
防火
本工程施工期间，承包人应按当地消防管理部门的有关规定，配置专人负责消防器材和对工地人员进行防火知识教育。
104.05   其他建设
1．
车间与工作场地
（1）为了对本工程使用的所有施工机械进行大修、检修或改进以及工程材料（如钢筋、钢板等）的再加工，车间必须要有相适应的加工设备。
（2）施工机械停放场，应保持整洁和便于工人操作，并保证出入通道畅通。
2．
仓库、贮料场及拌和场
仓库区的规模和组成应能国贮存材料、燃料、备件及其它物件提供足够的面积，所贮存的材料及备件数量能保证本工程的需求。仓库、贮料场及拌和场应保持整洁，地面应硬化，不同材料应设标志分别堆放，灰粉状材料应遮盖、并应防止有害物质污染和混杂于其他物质之中。
104.06承包人驻地设施的拆迁
    工程交工时，承包人驻地中的一切建筑物及其固定设备的附件均属承包人财产。承包人应将其全部拆迁。
104．07计量与支付
1．
计量
驻地建设完成后，经监理工程师现场核实，以总额计量。
2．
支付
104—1项所报总价的90%，应在第1~3#  进度付款证书中，分3次等额支付；余下的10%，应在承包人驻地建设已经移走和清除，并经监理工程师验收合格时予以支付。
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