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1.工程概况

本工程位于天津市武清区泉会路与开源道交口，主体厂房为钢架单层结构；建筑面积为11679万m2；建筑檐口高度为10.80m。
2.编制宗旨

编制本应急救援预案的宗旨是为有效降低安全事故给企业、员工造成的财产损失；减少人身伤害；保障生命安全。公司对安全生产管理工作方针仍然是“安全第一、预防为主” ；“安全生产第一、员工生命至上”。

根据公司的经营生产范围，本主要针对物体打击、机械（设备）伤害、触电、易燃易爆设施的爆炸与火灾和其它突发灾害性事故。

2.1组织机构与责任

项目部成立以安全生产小组,成员为应急救援领导小组成员。组长由项目经理担任，常务副组长由项目生产经理担任。事故应急救援领导小组成员以岗定员，不受人员变动影响。

项目经理参加对重大安全事故的应急救援领导与指挥；主管安全生产的项目副经理负责组织参加安全事故应急救援的指挥、实施与演练及持续改进；领导小组成员要在组长或副组长指令规定的时间内参加事故应急救援工作。

根据事故灾害情况，应设法尽快将现场人员撤离到安全区域，清点人数，迅速成立相应的临时指挥部组织,实施抢救、医疗救护、警戒观察、物资保障、联络人员等；明确职责任务。并迅速准确判断出事故灾情的性质、漫延动态、控制办法或措施。做好抢险救援人员的安全防护工作。同时应立即将事故现场的主要情况向上级与有关部门报告

公司所有在津有车司机皆为事故应急救援抢险队员并提供运输保障；工程科、保卫科和经理办公室提供通信保障；在事故应急救援抢险期间上述部门及人员根据领导小组命令全天二十四小时值班。
2.2应急救援的资源配置
公司全面统筹配置应急救援所需的资金和必要的物资（通信器材、交通工具）。根据公司实际情况在项目部的仓库储备必需的应急救援物资。包括消防器材、设备和装置；防汛物资如：纺织袋、铁揪、雨衣、雨鞋等；医疗救助方面包括必备的救护器械（包括用作人工呼吸用的模特）、简单急救常识资料和药品。
建立应急救援抢险队和义务消防队，应在施工现场明确消防通道和事故应急疏散通道并保持道路畅通，在道路中悬挂风标旗以指示风向。存贮简单必要的与本工地识别出的重大危险源相适应的应急救援物资，一旦工地发生了重大安全事故，工地项目经理在向上级部门报告的同时也要报告当地政府的应急救援机构并请求救援援助，以减少受伤员工的生命威胁和将事故的损失降至最低。现场医疗救护队员要有持电气或电焊安全操作证的人员操作（因为他们受过急救培训和人工呼吸）。工地应在醒目地方标明：119（火警）、110（匪警）、120（医疗救护）。

3.应急救援措施
公司决定对安全事故的抢险原则是先人后物、先近后远、先急重后轻微。在事故蔓延并威胁到抢险队员的生命时，现场指挥人员应审时度势、当机立断作出决定以保护抢险队员的生命。主要采用防止事故进一步扩大的安全技术措施。

3.1物体打击
施工现场发生高空坠物伤人事故后，现场人员应立即采取与上相同的救援措施。对事故现场应立即封闭并拉警戒线防止其他人员进入。对还在坠物的设施应清理或加固，对坍塌的设施要保持原状以便事故调查。

3.2机械（设备）伤害
工地发生机械碾、轧、冲压、配件飞出碰撞事故时，现场人员应立即拉闸断电并视伤者受伤情况立即采取止血包扎伤口、缠紧伤口上方动脉血管；若是受伤者伤势较重，应立即报告120急救并同时报告工地领导。

3.3触电
如果现场施工发生触电事故，现场人员要立即切断电源并对伤者做人工呼吸，报告工地负责人和120急救中心，对伤者用输氧袋输氧以争取时间等待120急救中心救护车到来。并对事故现场采取警戒线保护措施。并由专业人员对发生触电事故的系统线路进行检查，排除问题防止再次发生触电.

3.4易燃易爆设施的爆炸与大火
在易燃易爆场所或有火灾隐患的施工项目，施工开始时应划出安全通道并应悬挂标注风向的指示旗，以便在事故发生时能有效地撤离人员和转移危险物品。应在施工现场有针对性地配置干粉灭火器或是泡沫灭火器。工地在配置干粉灭火器时一定要根据可能引起火灾的燃烧物来决定种类。一般都标注了ABC或BC字样，A代表固体；B代表液体；C代表气体；ABC类干粉灭火器适合扑救一般固体物质的火灾；BC类只适合扑救液体、气体物质的火灾。现场施工人员在闻到烧焦的味道或看到持续烟应立即停止作业，在查清楚原因并有效控制之后才可继续作业。否则应立即就近使用灭火器材将火患扑灭。在结构上作业时发生火灾时应冷静，向远离中心火灾上风方向的地方安全撤离并要少呼吸以防有毒气体侵害为救援争取时间。地上撤离人员应向安全通道、火灾反方向或上风口撤离；若火灾起源位于上风向，应向侧后向转移。抢险人员也应从火灾的上风向接近火灾并有效扑灭它和实施抢救受伤员工行动。对有毒物质燃烧的扑救，抢险救援队员应配备防毒面具。

发生爆炸事故，凡有知觉的现场人员在情况允许情况下应立即向安全通道撤离。同时要立即报告工地负责人与社会救援机构和拨打110、120、119急救电话；救援人员在没有探明险情时不可靠近爆炸核心区域。转移危险品或受伤员工时要降低高度，防止余爆的伤害。对爆炸后生成的火灾应急按上述要求执行。

现场发生火灾或爆炸事故时，未受伤人员应立即拉闸断电并迅速关闭各种气瓶和转移靠近事故的危险物品。对炸（烧）伤人员应迅速撤离至最外围并送上120急救车。
3.5交通事故应急
本单位员工若遇交通事故，在身体条件许可的情况下，应立即拨打或委托别人拨打122报警和120急救并同时通知公司工程管理科 。在岗驾驶员发生交通事故后，身体条件许可应保护现场并同时报警和通知公司工程管理科,严禁驾车逃逸。

本单位员工（含驾驶员）因酒后而发生的任何交通事故均由本人负责。不在本预案救援之内。

4.应急救援定期演练
项目部组织不少于一次的事故应急救援预案的演练。以便验证本预案的实际操作效果。

5.应急预案持续改进
我公司将根据定期演练和在安全事故应急救援实践中找出不足，并开评审会议，制定持续改进方案，修订安全事故应急救援预案。

6.应急预案体系
应急救援领导小组
主  任：陈兵
副主任：费冲  何裕葵
成  员：杨士新、卢卫峰、武亮 
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