安全事故应急救援
第一事故应急救援的必要性
通过应急救援预案的制定，总结以往本单位安全工作的经验教训，明确安全工作重点，提出预防事故的思路和方法，全面贯彻执行“安全第一，预防为主”安全生产方针。
保证及时、有针对性地救援，对防止事故蔓延、扩大，减少人员伤亡、财产损失意义重大。      
应急救援的实施程序
当施工现场及其它与本项目部有关的工作场所发生人身伤害事故时，应按下列程序进行应急救援。
A、 报警
B、 保护事故现场
C、 现场紧急救护和紧急救险
D、 善后处理
及时报告应包括以下内容：事故发生的时间，地点，事故发生的简要经过、伤亡人数、直接经济损失的初步估计；事故发生后，项目分部必须迅速抢救伤员，同时派人严格保护事故现场。未经调查和记录的事故现场，不得任意变动。
善后处理
事故发生后，事故单位在抢救或救险完毕，经事故调查组调查和记录安全事故现场后，应迅速安抚人心，分析事故发生原因，制定防范措施，并立即恢复正常生产秩序。
重点防火部位分布：材料库；办公区；施工现场。
以下物品需疏散与保护：
（1）易燃、易爆和有毒物品，以及承受较大压力的桶、罐等容器或设备。
（2）妨碍救援行动的物资。
（3）能够助长火势蔓延的物资。
（4）图书、档案资料。
防高空作业坠落应急预案
目的：建立防高空作业坠落事故应急预案
范围：适用于高空作业活动
内容：
一、 内容：
凡在离地面2米以上的地点进行的工作、都应视做高空作业。凡能在地面上预先做好的工作，都必须在地面上工作，尽量减少高处作业。在没有脚手架或者在没有栏杆的脚手架上工作。高度超过1.5米时，必须使用安全带或采取其他可靠的安全措施。
二、 职责：
1、施工人员职责：
 A、认真学习有关安全健康规程、规定、制度和措施，自觉遵章守纪，不违章作业。
B、正确使用职业安全防护用品、用具，并在使用前进行可靠性检查。
 C、施工项目开工前，认真接受安全技术交底。
D、作业前检查工作现场，做好安全防护措施，以确保不伤害他人，不被他人伤害。防高空作业坠落，自保为主，互保联动。
2、现场专职安全员职责：
A、监督、检查工地施工场所的安全文明施工状况和职工的作业行为。
有权制止违章作业和违章指挥；有权对违章者进行经济处罚；对严重危及人身安全的施工，有权指令先停止施工，并立即报告项目部领导研究处理。
B、参加本工地重要施工项目和危险性作业项目开工前的安全交底，并检查开工安全文明施工条件，监督安全施工措施的执行。
Ｃ、参加工地安全工作例会和生产调度会，协助工地领导布置、检查、总结安全文明施工管理工作。
Ｄ、协助工地领导布置与检查每周的安全日活动；监督检查班组每天的班会。
Ｅ、对本工地施工现场和安全卫生责任区内文明施工、成品保护措施执行情况以及生活卫生的管理进行监督、检查。
Ｆ、负责本工地施工机械（机具）和车辆交通安全监督工作。
G、负责本工地防火防爆安全监督工作。
H、督促并协助工地有关人员作好职业防护用品、用具和重要工器具的定期试验、鉴定工作。
I、组织开展安全健康宣传教育工作。负责对新职员进行第二级安全教育。
J、参加工地安全大检查，对发现的问题，督促整改。
K、负责对项目分部的安全工作进行监督、检查与指导。
L、负责对班组安全文明施工进行考核与奖惩。
三、紧急救护
（一）通则：
1、高空作业坠落发生后，现场采取积极措施保护伤员生命，减轻伤情，并根据伤情需要迅速联系医疗部门救治，急救的成功条件是动作快、操作正确，拖延和操作失误都会导致伤员伤情加重或死亡。
2、现场工作人员都应定期进行培训，学会紧急救护法、心肺复苏法、会止血、会包扎、会转移搬运伤员、会处理急救外伤。
（二）急救法：
1、坠落伤员急救必须分秒必争，立即就地迅速用心肺复苏法进行抢救，并坚持不断地进行同时及早与医疗部门联系，争取医务人员接替救治，在医务人员未接替救治前不应放弃现场抢救。
2、坠落伤员如神志清醒者，应使其就地躺平、严密观察，暂时不要站立或走动。
食物中毒应急预案
范围：本预案适用于项目部场所、施工现场有可能发生的食物中毒紧急情况。
内容：
一、施工现场成立应急响应小组，下设应急小分队，明确通讯联络方法。
二、现场发生食物中毒情况时，最初发现者立即报告现场负责人或项目经理，做好现场保护工作，并立即组织人员进行抢救，采取有效措施，控制事态的扩大。
同时立即停止食堂一切活动，并向公司领导及运城市卫生防疫部门报告，保留造成食源性疾病，食物中毒或可能导致食源疾病，食物中毒的食品及其原料，工具，设备和现场，配合卫生行政部门进行调查，按卫生行政部门的要求如实提供有关材料和样品，落实卫生行政部门要求采取的其他措施，对涉嫌刑事犯罪的事件报当地公安部门调查取证。
项目经理负责事件（故）发生时人力、物力的全面协调与调配，负责与上级主管部门及各有关部门的联络。    
三、施工前项目部按照《职业健康安全》建立职工食堂，确保职工饮食卫生，杜绝食源疾病和食物中毒，项目部配备常规急救药品，并定期更换过期药品。食物中毒事件突发性强、不可预知性大，一旦发生，如抢救不及时、措施不得当，国家财产、人民生命安全将受到极大损失与威胁。因此，施工现场必须采取预防为主，积极控制处理突发食物中毒事件的原则。
火灾爆炸应急准备和响应预案
1、 发生潜在的事故的物质和场所
油漆、油料和气瓶等具有一定危害性，由于使用维护不当或违反安全操作规程，容易引起火灾和爆炸。
二、发生潜在的事故的原因和相应的预防措施
（一） 发生潜在的事故原因
1、 设备主要原件不合理。
2、 安全装置及附件设计不符合要求。
3、 使用不当造成设备强度降低而破裂。
4、 油漆、油料存放不符合要求。
（二） 发生潜在的事故的预防措施
1、各类油漆和其他易燃、有毒材料，应存放在专用库房内，不得于其他材料混放，挥发性油料应装放密闭容器内，妥善保管。
2、库房应通风良好，不准住人，并设置消防器材和“严禁烟火”明显标志。库房与其他建筑物应保持一定的安全距离。
3、使用煤油、汽油、等调配油料，戴好防护用品，严禁吸烟。
4、沾染油漆的棉纱、破布、油纸等废物，应存放在有盖的金属容器内，及处理。
5、不同类的气瓶，瓶与瓶之间不小于5米，气瓶与明火距离不小于10米，当不能满足安全距离要求时应有隔离防护措施。
6、乙炔瓶不应平放
7、乙炔瓶瓶体温度，不准超过40度，夏季应防爆晒，冬季解冻用温水。
8、存放区应配备灭火器材。
二、应急对策
当现场发现紧急事故，发现人应立即采取措施及时报警，疏散人员，报告领导，并有向消防、医院等部门救援。

煤气中毒应急预案
项目部经理任安全小组组长，组员由分部经理、施工员、安全员、保卫人员组成。指导职工正确取暖，对职工宿舍冬季取暖工作中存在的不正确取暖方式进行纠正控制。
现场施工员发生煤气中毒时，应及时报告施工员和安全人员，施工员应组织人员对煤气中毒人员进行现场抢救，把中毒人员马上离开煤气地方，放在新鲜空气地方，由保卫人员联系急救中心，待车来后护送至医院。
                          二〇〇七 年三月一日
应急时救援电话:

王国青——13535935291

窦新平——13720929595

张文晋——15935902696

李永昌——15935903226
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