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防火施工专项方案

一、工程概况

河北区第十四中学扩建示范校工程位于天津市河北区，东起养鱼池路，西至规划体园路，南至水产前街，北至中山北路。主教学楼主体地上五层，由教学楼，实验楼以及图书馆组成，行政楼主体六层，局部七层，主教学楼主体檐高19.650米，行政楼主体檐高22.950米，总建筑面积：33363.1平方米。

二、现场临时设施布置

（1）总配电房设在现场，具体位置见临时用电现场布置图。

（2）由于施工场地较广，为便于工程管理防火安全，因此兴建了男女厕所，民工宿舍、厨房、办公室、食堂。

（3）外脚手架采用钢管扣件、脚手片搭设，外侧采用阻燃密目网全封闭。

三、消防设施

（1）灭火器材为符合国家GE-12515-90标准，并经消防安全部门年检合格的产品。

（2）现场配置消防箱，并保持消防用水必需的水压和水量。

四、灭火器材布置方案

（1）宿舍与办公室每层配两只灭火器，并设置在每层中间明显部位。

（2）食堂设置两只，挂在门口醒目处。

（3）配电房设置：泡沫灭火器一只，机修房、钢筋棚、木工棚均设置两只。

（4）施工楼层每层挂2只。并放在方便取用的地方。

（5）施工现场动用明火处按实际情况设置。

（6）配电房、木工棚等重要场所设置禁烟区，并挂贴禁烟牌、消防标语。

五、安全技术措施

（1）严格执行防火管理制度，建立以工程项目经理为组长，专职消防员为副组长的消防小组，落实完善本工程的各项防火规章制度，同时建立义务消防组织、人员不小于职工总人数的5%。

（2）定期不定期检查各灭火器材，做到每只灭火器药满有效，消防道路畅通。

（3）施工现场车辆通道内严禁堆放任何材料。

（4）严格用火审批制度，对气割、电焊等作业应有用火审批手续，同时定时间、地点和定人监控。每天用火结束后用火监护人对用火部位要进行认真人的检查，无发现照火隐患后方可下班。

（5）项目电工对施工现场和临时宿舍的用电线路进行定期检查，发现隐患，及时整改，防止电器火灾事故发生。

（6）对易燃易爆物品，设专门仓库和专人保管，建立审批领用登记手续。

（7）现场内从事电焊、气焊工作人员均受过消防知识教育，持有操作合格证，指派监护人员，并配备灭火器。使用明火时，要远离易燃易爆物，操作过程中，监护人不准擅自离开岗位。

（8）施工现场应有明显的防火宣传标志。经常对职工是进行消防知识教育。

（9）按天津市市消防有关规定认真学习，加强管理，做一个懂消防、会消防的市民。

（10）签订各级消防安全责任书，做到责任落实，有事可循。

（11）消防安全领导小组名单：（附后）

义务消防小组名单：

组  长：张忠平
副组长： 淳光锦
组  员：谢代晋、 汪宏启、 苏路方、薛双印、吴维金、卢胜利、洪华兵、葛优文

（12）施工现场禁止吸烟。

（13）设置易燃、易曝品仓库，做到专人保管并严格出入库制度。

六、施工现场不同施工阶段的防火要求

具体要求如下：

（1）在基础施工时，主要注意保温、养护用的易燃材料的存放。注意工地上风向是否有烟囱落火种的可能，注意焊接钢筋时易燃材料应及时清理。

（2）在主体结构施工时，焊接量比较大，要特别注意明火管理，电焊火花落点要及时清理，消灭火种。电焊线接头要卡实，焊线绝缘良好，与脚手架或建筑物钢筋接触时要采取保护，施工用的碘钨灯要架设牢固，距保温易燃物要保持1米以上的距离。照明和动力用胶皮线按规定架设，不准在易燃保温材料上乱堆乱放。

（3）在装修施工时，易燃材料较多，对所用电气及电线要严加管理，预防断路打火。严格控制明火的使用。

（4）在使用易燃油漆时，要注意通风，严禁明火，以防易燃气体燃烧、爆炸。（5）、还应注意静电起火和工具碰撞打火。

七、现场发生火灾事故应注意的急救要领

施工现场发生火灾时，应立即上报火灾险情和组织现场义务消防员和施工人员进行补救，救火方法要得当，指挥人员要沉着冷静。

分清起火原因，着火点材料的不同，正确选择扑火方法。油料起火不宜用水扑救，可用泡沫灭火器或采用隔离法压灭火源。电气设备起火时，应立即切断电源，用二氧化碳灭火器灭火，千万不可盲目向电器设备上泼水，这样更易造成触电、断路爆炸等事故。化学材料起火，更要慎重，要根据起火物性质选择灭火方法，同时要注意救火人员的安全，防止中毒。

灭火以后，要保护火灾现场，并设专人巡视，以防死灰复燃。
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