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一、安全管理目标及安全保证体系

1、安全管理目标：保证安全生产，确保无重大伤亡事故的发生。

2、安全保证体系：认真贯彻执行主管部门有关安全生产和文明施工的规定，把“安全第一，预防为主”作为本公司全体职工的宗旨，严格按照国家《建筑安装安全生产技术操作规程》组织施工，制定施工现场安全生产保证措施。公司安全科派人协助项目经理建立安全管理机构，并设专职安全员一名，各专业工种，配兼职安全员，使整个现场从上到下都有专人负责，具体安全管理机构见下图。










二、安全管理制度

1、安全教育

岗位教育：新工人、调换新工作岗位人员及生产实习人员在上岗之前，必须进行安全技术规程，安全规章制度和安全防护设施应用及个人防护用品使用等岗位教育，通过学习，经考核合格后，方能上岗独立操作。

特殊工种教育和培训：架子、电气、起重、机械操作、焊接、司炉、加强等特殊工程除接受一般性安全教育外，还必须进行专门的安全操作技术培训，经考核合格后，持证上岗。

经常性安全教育：开展各种类型的安全活动，如安全月、安全技术交流会、安全展览等，使安全教育工作贯穿施工全过程。

2、安全生产责任制

建立健全各级安全生产责任制，除了项目经理的领导责任外，竖向分层次，横向分部门，明确规定各级人员在安全生产方面的职责，并认真严格执行。

3、安全检查及记录

落实预防为主的安全方针，为了及时发现事故隐患，堵塞事故漏洞，必须进行安全生产的监督检查，并认真做好原始记录工作，记录主要内容有：安全教育记录；安全会议记录；安全组织状况；安全措施登记表；安全记录；安全奖惩记录等。

4、伤亡事故管理

杜绝重大伤亡事故的发生，若发生工伤事故，必须认真对待伤亡事故的报告、分析、处理制度。

三、安全技术措施

凡进入现场施工的作业人员，必须认真对待和遵守安全技术操作规程；各种机具设备、材料、构件、临时设施等，必须按照施工总平面图布置；保证现场道路和排水畅通；高压线路和防火措施，要遵照供电局和公安消防部门的规定，设备应完好、可靠；使用方便；根据工程需要，施工现场应做好可靠的防护措施，以及各种安全设备和标志，确保安全作业。

2、坍塌事故预防

脚手架的支撑必须科学合理，符合受力及规范要求，并提供计算说明书；楼板及其它模板的支撑必须安全可靠，大型构件的吊运摘钩前必须就位牢固；吊具必须牢固，严禁吊臂下站人，还须定期检查更换钢丝绳等。

3、“三宝”及“四口”临边防护，进场人员必须戴好安全帽。建筑物规定设置安全网。高空作业系好安全带。在楼梯口、阳台口、预留洞口处必须有安全防护措施，所有有通道口、坑边、楼板及屋面等临边处必须有安全防护措施。

4、必须健全机械的防护装置，所有机械的传带部位、明齿轮、暗轴、皮带轮飞轮都应设置防护罩或罩，电锯和木工平刨也应设防护装置。电动机械有保护接地或接零，各种起重设备根据需要配备安全限位、重量控制、联锁开关等安全装置。起重设备的指挥和司机及其它机具的操作人员应严格遵守操作规定，不得违章作业，机具设备要经常检查、保养和维护，保证其灵敏可靠。

5、施工用电安全

现场施工用电严格《施工现场临时用电安全技术规程》（JG46-88），根据施工要求制定出具体的用电计划，并有临时用电平面布置图。现场配齐电箱、闸刀、触电保护器，并编号使用，高压线安全距离、支线架设及现场照明电路及设备符合要求，严禁无证人员从事电气作业。

6、雨期施工安全

雨期之前，要组织电气人员认真检查现场所有电器设备、线路及漏电保护装置，发现问题立即处理。凡露天使用的电器设备和电闸等，都要有可靠的防雨防潮措施，高塔、井架、钢管脚手架等高大设施，应做好防雷保护。现场做好排水措施。

7、其它安全措施

分部项工程的施工，要制定针对性的安全措施，并向施工班组交底。对施工中使用的有毒、有污染材料要采取防毒措施，对从事高温和夏季露天作业人中采取降温、通风和其它有效措施，对有粉尘、噪音、电焊光等作业场所，应采取相应的保护措施，预防职业病的发生。

8、基坑四周钢管扣件搭设栏杆，钢管上用红白漆标记。禁止向基坑内抛掷物体。
企业安全负责人：范一周
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工程安全第一负责人


项目经理：王佐凡








现场安全管理员：徐开涛
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