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第一章    工程概况

钱陶公路是绍兴县钱清镇连接陶堰镇的主要干道，其交通地理位置相当重要，目前钱陶公路钱清段的老路现状宽15米，行车道为水泥砼面层。老路道路两侧多为农田，管线较多。

本标段为第二合同段，起点桩号为K5+550，终点桩号为K7+301.56，全长1.75156KM，宽30M。本合同段主要包括路基工程、桥涵工程与防护工程，共有桥梁3座，总长74.12m，其中中桥1座，小桥2座，全部采用预应力空心板；共有涵洞9道，共长301m，全部采用钢筋混凝土圆管涵，管径采用1.5m。

第2章 工程特点与交通安全维护方案

一、工程特点

本工程为公路改建工程，原钱陶公路交通流量大，改建施工中施工车辆、施工机械与来往通行车辆交叉繁重，对施工干扰大，施工中交通安全维护是本工程安全施工的重中之重。其中新老路交界处路基施工，老路板块破碎开挖，桥梁施工等多处施工作业面均会对正常通行造成极大的干扰，极易造成交通堵塞，情况严重就会发生交通事故。

二、交通安全维护方案

为保证本工程合同承诺的无重大安全事故，杜绝安全事故发生。贯彻落实县交通局和钱陶公路改建工程指挥部的交通安全工作的会议精神，杜绝交通事故隐患，遏制重大交通事故，减少交通事故的发生，特制定交通安全维护专项方案。具体方案如下：

（一）、指导思想及原则

以“以人为本，安全第一”重要思想为指导，全面贯彻县交通局和钱陶公路改建工程指挥部的交通安全工作的会议精神，结合本合同段工程情况，坚持“预防为主，防治结合，落实到点”的原则，以强化正常通行保障、重点施工路段事故预防和施工车辆安全教育为工作重点，消除事故隐患，保证来往车辆正常通行，最大限度地控制交通事故发生，特别是交通死亡事故的发生。

（二）、目标

无重大交通安全事故，杜绝交通安全事故发生。
（三）、组织机构及人员职责

以项目经理为组长，项目副经理和技术负责人为副组长，下设专职安全管理员2人，同时每个作业面配备一名交通维护安全管理人员。详见后附组织机构图。

各级安全管理人员职责 

① 项目经理职责： 

a、  认真执行国家、政府部门和企业的安全生产规章制度。 

b、  坚持管生产必须管安全，以身作则，不违章指挥，积极支持安全专职人员工作。 

c、  针对本工程施工任务特点，制定和实施安全技术措施。 

d、  定期对职工，尤其是施工车辆、机械操作人员与特殊工种人员进行安全技术和安全纪律教育。 

e、  每月组织安全生产检查，对发生交通事故和检查处的事故隐患及时上报，认真分析原因，提出落实改进措施。 

② 项目副经理职责：

a) 根据项目安全保证计划，组织有关管理人员制定针对性的交通安全维护技术措施，并经常注意督促检查。制定督促落实项目管理人员的责任制。

b) 负责组织有关人员对施工现场交通维护安全防护设施进行检查、验收。定期组织管理人员进行安全操作规程和安全规章制度学习。负责对事故隐患进行控制，并组织落实纠正和预防措施。

c) 实施现场管理标准化，协助上级部门对工程项目的安全检查和督促，并督促项目各管理人员及时进行安全数据填写。

d) 协调安全保证体系运行中的重大问题，组织召开安全生产工作会议，建立会议纪要，并发放给有关人员。

③项目工程师职责： 

a、  按照上级部门的要求，组织编制交通安全维护专项方案中的安全技术措施，及时解决施工中的安全技术问题。 

b、  督促落实十项安全技术措施。 

c、  对职工进行安全技术教育。 

d、  组织安全技术培训。 

e、  参加伤亡事故的调查分析，提出意见和改进措施。 

④安全员职责 

a、  贯彻执行国家、政府部门关于安全生产和劳动保护法规和企业的安全生产规章制度，做好本项目的安全管理和监督检查工作。 

b、  经常深入基层和现场，掌握安全生产情况，指导施工作业班组安全技术工作，调查研究不安全因素，提出改进措施。 

c、  组织安全生产检查，及时向领导和上级有关部门汇报安全情况。 

d、  参加审查施工组织设计和编制安全技术措施计划，并对贯彻执行情况督促检查。 

e、  进行工伤事故统计、分析和报告，参加工伤事故的调查和处理，提出整改措施。 

f、  制止违章指挥和违章作业，遇到严重险情，有权暂停生产，并报告领导处理。 

⑤交通维护安全管理人员职责

a、 施工作业期间全天候交通维护，保证来往车辆正常通行。

b、 遇到交通堵塞，及时报告上级部门，并第一时间现场指挥，疏导交通。
c、 对重点施工作业面，施工前及时按照专职安全员的要求设置安全防护设施，及时对设施进行维护、维修。

d、 当发生重大交通事故，及时报告上级部门和有关单位，并配合交警部门进行事故处理。

（四）、具体措施

1、加强交通安全维护的宣传

（1）、在重点部位、重点作业面设置明显、醒目的告示牌、标语等。

（2）、联系有关单位，发布钱陶公路半幅通车公告。

2、加强对本单位施工人员的交通安全生产管理

（1）、加强管理，落实责任制。

①对本单位人员落实安全生产责任制。

②建立落实安全检查等安全管理制度，严禁违反本单位安全生产管理制度的工作人员进行施工操作。

（2）、加强施工过程的监控力度。每个作业面的交通维护安全管理人员要密切注意施工车辆、机械、人员，发现隐患立即制止。在检查中发现的违规操作，违反交通安全条例的施工人员，将进行教育，并处相应罚款。对多次违规，屡教不改的人员清退开除处理。

（3）、加强安全教育与技术交底。加强安全教育工作，班前进行技术交底，对重点部位、重点作业面的安全注意事项进行交底，特别是路基填筑车辆驾驶员的安全教育与技术交底。

3、设置道路交通安全设施

（1）桥头围栏设置

1 围栏底部采用M10水泥砂浆砖砌体；

2 高度50cm； 

3 每隔3米设置50×40cm（高×宽）的砼墩，并埋设毛竹作为围护立杆；

4 上面采用1.5m高彩钢板围护，中间用毛竹绑扎连接。

（2）、警示桩、标志牌及告示牌设置

①老路破碎板块路段每隔20米设置警示桩，夜间挂红灯，桩间拉醒目飘带，并设置警制线。老路板块破碎，单向每200米设20米会车带，保证正常通行。

②每个施工作业面前后方100米设置醒目施工告示牌。

③道路变道处前方50米设置指路标志。

④所有告示牌、标志牌等均采用反光膜（反光漆），保证车辆夜间通行安全。

⑤新老路衔接部位单向封道施工，与车辆通行交界面全封闭。全封闭围护采用围栏形式，除立杆间挂彩旗飘带并用脚手片围护，毛竹立杆涂反光漆，每20米夜间挂红灯外，余同桥头围栏设置。

（3）警示桩、标志牌及告示牌型式

①警示桩采用毛竹，口径10cm～15cm，高度1.5米，底部为50×40cm砼墩，外涂红色反光漆。

②改道指路标志牌采用100cm×40cm（宽×高）胶合板，外贴反光膜，立杆为10×10cm方木，设两立杆，底部采用横隔板放置于地面，横隔板上摆放砼砖，使标志牌平稳。

③告示牌采用100cm×80cm（宽×高）胶合板，外贴反光膜，立杆与横隔板型式同标志牌。

4、施工人员防护措施

（1）、所有施工人员必须佩戴安全帽，安全帽应为检验合格产品。

（2）、交通维护人员除佩戴黄色安全帽外，必须穿具有反光的黄色背心，带白色手套。同时每人配备无线对讲机一部，指挥旗帜一只。

5、分段管理，分段施工

本合同段将先施工老路两侧拼宽路段，其中K7+301.56～K6+800路段500米和K5+550～K6+000路段450米先施工。此两路段各设1名交通维护人员，老路肩处设置围护设施，前后方各设置施工告示牌。

桥梁方面每座桥设1名交通维护人员。先进行后仁桥和凤仪通道桥施工，搭设施工排架，对桥头进行围栏围护，设置施工告示牌。

待以上路段施工完成80％，开始余留路段施工及老路板块开挖。

6、合理安排施工时间

为保障施工进度，确保交通顺畅，本合同段将合理安排施工时间。在上下班交通高峰期间，不进行路基填筑的宕渣运输。为赶进度，将在夜间进行宕渣填筑。老路板块开挖尽量放在夜间进行。

（五）尽力抢救道路交通事故伤员

编制急救常识资料，加强宣传教育，提高现场施工人员的自救能力，提高现场交通维护人员在交通事故中抢救伤员的水平和能力；制订抢救工作方案，建立抢救工作机制，及时开展道路交通事故伤员的抢救工作，做好急救药品的紧急调剂和重伤员的转院护送工作；积极配合公安、交通等有关部门做好其它急救工作。 

（六）春运期间、台风季节安全管理

1、春运期间安全管理

春运期间本项目部将成立春运期间交通安全维护小组，组长为项目副经理，副组长为技术负责人，小组成员为各工区负责人、专职安全员、各交通维护人员。小组成员将轮流进行值班，现场有专人进行交通维护，保障交通安全。同时编制春运期间交通安全预案，发现紧急情况可按照预案进行处理。

2、台风期间安全管理

本工程七八月份施工期间为台风季节，为保证施工人员的安全，在遇台风期间不施工。所有人员均到指定地点避风避雨，机械车辆均到指定场地停放。对交通维护设施进行加固处理，特别是桥头围栏维护，全封闭路段围护设施，临时工棚等需特别加固处理。临时设施、临时工棚内不得有人员及机械。

（七）半幅通车交通维护措施

1、到有关单位备案，同时发布半幅通车的施工公告。

2、成立专职交通疏导小组，落实管理职责。组长由项目经理担任，副组长为项目副经理，小组成员为各工区负责人、专职安全员和各交通维护管理人员。

3、修建临时围栏，临时围栏布置按照单向通车围栏设置结构。

4、按前述要求设置标志牌、告示牌等交通安全设施。

六、检查考核及改进

本方案制定后，严格按照本方案进行施工和交通维护。各管理人员要将每阶段工作情况及时汇总，以书面形式提交上级主管部门。项目经理部将每月对每个岗位进行现场考核，对违规人员通报批评，对工作不力，管理不到位而造成重大交通事故的，要追究其相关责任的责任。对工作成绩突出的，将予以表彰奖励。

本方案制定实施后期，将根据现场实际情况及时予以调整，确保本合同段的安全目标的实现。

钱陶公路改建工程第二合同段项目部

2006年12月30日
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