十 、成品保护措施

10.1.幕墙成品保护措施

作为建筑物外装修及围护结构的玻璃幕墙已经成为最终装饰成品，故其任何部位的任何程度的损坏都将是无法弥补的，为确保饰面质量，减少损耗，特制定如下成品保护措施，各工地须严格遵照执行。

10.1.1.该成品保护措施贯穿从进场到工程移交的全过程，参与工程施工和管理的全部人员都负有不可推卸的成品保护责任。

10.1.2.制作加工车间必须保证加工好的半成品在出厂检验时为优等品，其表面观感质量及划伤、擦伤等必须符合相应标准的规定，所有不符规定的半成品均不得出厂，由生产技术部质检人员具体负责此项出厂检验，门卫一律凭加盖质检专用章和材料出厂合格证放行。

10.1.3.由工厂发放工地的原材料或半成品到达各工地后，由各工地材料员负责签收，然后按材料管理的具体规定将各材料或半成品按品种、规格分类堆放，玻璃制品须加垫玻璃纸以防玻璃镀膜损伤，所有材料均应用木方垫好，不得直接堆放在地面上。

10.1.4.特殊材料应根据各材料的特点分别存放，如结构胶、耐候密封胶应堆放在荫凉、通风、干燥的位置，并与其他有挥发性材料分开堆放。

10.1.5.所有材料均应远离火源和水源，存放的玻璃应有避雨水的措施。若雨水淋在玻璃上应及时用干净的抹布擦干。

10.1.6.铝合金竖梁在安装时拆除原包装纸，一旦安装教正固定后，应及时用保护膜将铝型材包好，以防溅射的砂浆腐蚀和室外雨水及误物污染。

10.1.7.采用吊篮施工时，吊篮在定位操作和运行过程中均应有缆绳控制，同时在风力超过5级时应停止操作或采取其他加固措施，以防吊篮晃动撞坏幕墙。

10.1.8.电焊作业过程中须采取遮挡措施，以避免电焊火花溅射擦伤玻璃和铝材。

10.1.9.已制作好的玻璃板块经检查无质量问题时方可按编号和数量运送到各指定的楼层，在临时堆放过程中均应用木方或泡沫板垫开，若当天安装不完需次日接着安装时，在当日下班时应采取加固保护措施以防止板块倾倒或遭到其他作业的损坏。

10.1.10.安装上墙的玻璃板块在未检查验收前不得用手将其保护膜拆除。

10.1.11.贴有保护膜的玻璃在胶缝处注胶时应用手将保护膜揭开，而不允许用小刀直接在玻璃上将保护膜划开，以免利器损伤玻璃镀膜。

10.1.12.在玻璃的全部操作过程中须避免与锋利和坚硬的物品直接以一定的压强接触。

10.1.10.在操作过程中若发现砂浆或其他误物污染了玻璃，应及时用清水冲洗干净，再用干抹布抹干，若冲洗不净时，应采用其他的中性洗涤液清洗或与生产厂商联系，不得用酸性或碱性溶剂清洗。
10.1.14.当饰面材料已安装上墙后，各工地应立即成立成品保护小组，责任到人，定人定时值班巡视，加强监督。
10.1.15.在施工过程中，各工地项目经理应主动与甲方及其他施工单位取得联系，争取其他施工单位的积极配合，同时应与甲方一起制定成品保护的有关规定和法则，以督促各施工单位加强成品保护。
10.2.幕墙材料成品保护方法
10.2.1.加工阶段
· 型材或玻璃、铝板板块，摆放位置上平铺胶垫或木头垫；

· 与型材或玻璃、铝板表面直接接触的工器具、吊具、叉车等需做防护处理，即与表面接触的部位以胶垫防护，以防止材料表面划伤或碰撞损坏；

· 玻璃和铝板的加工平台要平整清洁，并垫有软物质；

· 玻璃必须放在玻璃架上，镀膜层朝向里面，以免划伤。

10.2.2.包装阶段

· 包装程序严格按照包装工艺执行；

· 型材存放或包装前，应将型材表面和腔内的杂质清理或擦拭干净，防止型材表面划伤；

· 铝型材运至现场前，应逐根贴上保护膜，避免在安装过程中铝型材表面划伤和水泥污染，保护膜直至工程交付使用前撕下并清理干净；

· 型材贴保护膜后，将型材用胶带捆紧后外用衬膜（复合牛皮纸）包紧；

· 对于截面较大的型材或半成品，除在表面用保护胶带粘贴外，还应用纺织带缠紧，然后外包牛皮纸，以防远途运输过程中，长时间的颠簸造成的相互摩擦或碰撞损坏；

· 不同规格、尺寸，长短不齐的型材或铝板不能包装一起；

· 产品构件和五金附件按照图纸和生产卡片的要求，用复合牛皮纸包好，经检查后，贴好标识，进行装箱；

· 对所有发运的产品，为了避免划伤、污染，要选择不同的包装方式和包装材料；

· 包装后，在外包装上贴有标签（用透明胶带缠在包装物外表），注明工程名称、产品名称、代号、规格、颜色、数量等。

· 包装后，在运往工地前，应放在库房保存好。

10.2.3.运输阶段
· 储运部经营计划处下达的“发料清单”，检查核对产品名称、规格、数量、包装、运达地点等，无误后方可装箱发运；

· 用汽车运输型材时，车厢下面应平辅胶垫板或用木头垫好；

· 运输产品的车辆必须清洁、干燥、且无其它污物、杂物，接触产品的车厢和叉车板应光滑平整、无尖角；

· 搬运过程中，吊运装卸时，要轻拿轻放，严防产品碰撞；

· 型材摆放时，型材长度方向与车厢长度方向一致，以免紧急刹车时型材相互碰撞磨擦；

· 产品摆放时，要紧凑、整齐、不能有空隙；空隙大的地方不能摆放物品时，要用软质物塞严；

· 玻璃及铝板板块应立放，底部垫软质物，决不允许片与片的直接接触，更不能有硬物质的直接接触。

· 装箱时检验员跟踪检查，保证包装件与图纸、卡片一致；

· 易腐蚀产品雨天应有毡布遮盖，大雨天停止室外运输作业；

· 运输过程中要注意行车安全，并注意是否丢失货物。

· 由于道路状况不好，故在石材运输前须在车厢底部覆盖草帘、泡沫或方木加以隔离，再码放材料；在材料四周加以支撑固定或用紧绳器勒紧。

· 发送各工地的铝型材在保护膜（纸）拆除前或因为安装只拆除端部时，应保证保护膜（纸）的连续性和密封性，即能够保证铝型材不受污染，发现有脱落现象应立即修补完整。
· 材料从临时堆放场地运至作业面，必须严格留意通道及障碍物，防止运输过程中的破损。
· 严禁运输损坏及磕碰破损现象发生，玻璃的二次运输工作，原则上采取不开箱的方法直接运输。
· 其他材料的运输要避免破坏其他单位的成品。
10.2.4.施工阶段
· 当半成品运至施工现场后，材料管理人员应检查是否备有质量合格证书，并按照运输清单上的标识对半成品进行数量、规格及装饰面质量的验收，并及时填写验收清单。对不合格品做清点记录并返回；

· 检验过的半成品在安装之前应存放临时库房内，并严禁与水泥及化学物品接触，以防止半成品受腐、污染；

· 在吊运时应轻拿轻放，并采取必要的保护措施，对于运输及存放不当造成的装饰破损，划伤及腐蚀的半成品，严禁在工程安装时使用；

· 铝材应依据工地需要适当搬运到工地，不可堆积太多。
· 超大或超重物品应两人合作搬运，尽量采用机械帮助，避免损伤物品。
· 直横料上下车时应小心轻放禁止抽拉避免刮伤。
· 铝板搬运上车时轻拿轻放，禁止抛丢、抽拉，装车时需立放，底部垫软质材料，板与板之间用软质材料隔离，不允许直接相互接触，以避免在运输中划伤板面。
· 小零件或铁件应置于容易取用的地方，不得放于铝料上或填满于铝料中。
· 遇天气不佳时应覆盖PE布遮雨，避免腐蚀。
· 注意卸货环境是否会造成材料损坏。
· 尽可能远离水泥区域存放，避免阻挡工作。
· 物品放置场所应远离动力线区域，避免阻挡工作。
· 检验卸下的物品有无运输途中的碰撞损坏。
· 因铝型材为非常注重表面完整的材料，且其表面皆贴有保护膜，为避免因环境、人为等因素造成保护膜落胶，粘着于铝型材表面，使日后的清洁造成困难，所以铝型材储放时皆须放于室内，且按不同编号、尺寸分类整理，而于储放区必须注明各编号现有的数量以便预知材料状况及进货时间。
· 框架用钢材，应按每层的需要，分别堆放在各层施工处的附近。
· 金属板墙应倾斜立放，倾斜角不大于10度，地面应垫上厚木块或胶合板，搬运时应两人抬运，上面不可再放重物，也不能推拉，以免损坏表面氧化膜或涂层，造成表面质量不合格。
· 在打设密封胶时，须将玻璃及石材贴上保护膜，防止弄脏玻璃或石材；
· 对操作工人加强成品保护意识，要求轻拿轻放石材、玻璃、铝板。
· 石材微调时，严禁使用硬物调节，应使用软性物进行调节，敲击石材必须使用橡皮锤。
· 在安装中，如有破损现象，则及时通知管理人员，经管理人员确认后方可进行修补使用，严禁私自进行修补。
· 运输过程的保护发送各工地的铝型材在保护膜（纸）拆除前或因为安装只拆除端部时，应保证保护膜（纸）的连续性和密封性，即能够保证铝型材不受污染，发现有脱落现象应立即修补完整。
· 材料从临时堆放场地运至作业面，必须严格留意通道及障碍物，防止运输过程中的破损。
· 严禁运输损坏及磕碰破损现象发生，玻璃的二次运输工作，原则上采取不开箱的方法直接运输。
· 其他材料的运输要避免破坏其他单位的成品。
10.3.材料的存放保证措施

10.3.1.石材存放
· 石材卸车后要整齐放置，不得随意码放。

· 临时堆放场地应用架子管围护，并放置明显的标识牌。

· 露天放置的石材在阴雨天时应采取防雨措施。

· 第一块石材应靠在较平的建筑物或石材支架上，背后应垫上柔性材料放置平整，严禁单点接触，后续的石材背后用柔性材料依次隔开码放，石材底部应垫上木条或泡沫条，所有石材堆放时加工面一律朝外。

· 石材周围不得有污染物，石材上部严禁放置硬物。

· 脚手架上堆放石材时，同一位置不得超过5块，间距不得小于1.5米。

· 临时放置的石材（如施工中临时取下的石材）可放置在木脚手板上。
10.3.2.玻璃、铝合金材料存放
· 设置专门密封材料库房存放并加锁。
· 包装箱外侧做醒目警示标志。
· 材料的存放地应保证四周无任何污染物，防止影响到材料的性能。
10.4.材料安装过程的保护
· 安装操作人员需加强成品保护意识，安装时轻拿轻放。
· 幕墙板材微调时，严禁使用硬物直接调节，调节时硬物应垫上柔性物或用柔性物进行调节。
· 敲击石材必须使用橡皮锤。
· 施工部位如有剔凿时，下部成品必须做保护。
· 安装过程中材料有破损现象，必须及时修补或更换。
10.5.已安装完的材料保护

· 安装之后应及时清理灰尘和污物，对于较难清理的污物应用清洁剂处理并及时修补。

· 在需要做成品保护的区域有明显的警示标志。

· 对于外墙大角处、施工人员流动较大的部位，除用泡沫板保护外，还应用木板或其它材料加以保护。

· 应加强施工人员对成品的保护意识，同时应派专人对我方幕墙成品进行保护。.幕墙竖梁用塑料薄膜折成“︺”形从内侧三面密封，两侧用胶布竖向通长粘结在铝型材上，两端口用胶布横向密封，并在中间每隔不超过50cm用胶布横向缠绕一圈以绷紧薄膜，横向密封或绷紧的胶布应搭接在竖向胶布上。.横梁保护原理同竖梁，同样要在两端密封和中间绷紧。且竖梁与横梁交接处须用余碎薄膜密封严实。

· 通长胶布粘结时应紧靠边框，但不得粘于框面或板块内侧面上，且胶布粘于铝型材和薄膜上的比例约为1；1。

· 无论横梁抠板盖上与否，都应按上述要求采取保护措施，塑料薄膜应按实际尺寸工地现场裁割，不得浪费。

· 在底层，楼梯口和易遭受污染和损坏的部位，除对铝龙骨采取保护措施外，还必须用大张的薄膜将整面幕墙封闭。但有通风要求的开启扇或百页窗可除外。

· 幕墙成品保护一直延续到施工结束，并应业主的要求予以拆除，但必须办理幕墙成品保护责任移交书。

10.6.成品巡视
· 每天安排专职成品保护人员，进行现场的成品保护巡视，不间断地巡查石材堆放地及安装完毕的石材等。
· 专职人员一旦发现隐患及时向上汇报并通知整改，发现有破坏行为应立即制止，并追究相关人员的责任。
10.7.成品保护专项记录
· 专职成品保护人员应对每天巡查的成品保护的内容做专项记录，记录的时间、地点、成品状况必须明确。
· 所有成品保护的专项记录最终应汇集到资料员处归档，做为最终资料保存。
10.8.材料管理保证措施

10.8.1.材料库房管理
· 材料库房布置应合理，设有消防设施，并保持整洁，材料码放应规矩。
· 材料库房应设置明显的材料标牌，以利于区别材料的种类和型号，并派专人看护。
10.8.2.材料运输及临时存放管理
· 材料运输要及时，运输过程中的堆放应整齐、到位。
· 材料在临时存放地应有京藤公司的明显标牌及警示牌，存放地保持整洁。
· 临时存放地的周围采用架子管围挡，必要处应做重点保护。
· 材料临时存放地应定期派人进行巡视，加强保护工作。
10.8.3.材料的进出库管理
· 材料进出库前必须经现场材料员清点数量，检查质量合格后方可办理出库手续。
· 材料入库必须登记，并按照标牌指示进行分层、分类型码放。
· 应严格执行现场材料领料发放制度，不办任何手续的材料一律不允许出库。即材料发放时，事先应申请数量，现场管理根据图纸核对后方可发放，并办理签字手续。
· 工具、耗材确认无法使用后，应立即退回库房，实行以旧换新的制度，同时必须办理退库手续。
· 安排专人对材料进行管理。
· 应经常检查工人工作面上、脚手架上、楼面、地面，发现有坠落的各种材料应立即拾回库房，并由专人记录在案，作为奖惩的一种依据。
· 材料进场后，由管理人员同施工班组共同验收，合格后双方签定交接单。
10.8.4.材料的奖罚制度
· 所有材料一律不允许浪费，应做到工完料完，对有严重浪费的施工班组、对所浪费的材料在得到双方确认的情况下，实施奖罚制度，奖罚金额为所浪费材料成本价的3-6倍。

· 材料一旦领用，对材料的保管均由施工班组承担。

· 对材料使用中有节约部分或没有任何浪费及滥用现象发生，根据现场实际情况加以奖励，做为一项奖励制度在作业所内部执行。
