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一、雨期施工准备工作措施

1、建立保证体系

为加强雨期施工的管理工作，项目部特成立雨期施工及防汛应急抢险领导小组：

组长：
副组长：

成员：
项目部以项目经理****为核心，将工作分解到每一个岗位，确保责任到人，措施落实全面，及时掌握工程动态，及时消除安全隐患首先确保雨季施工生产的正常进行，保证雨季施工质量和安全生产。

2、建立天气预报制度

本项目部成立专门天气预报小组：

组长：

成员：
以上人员专门负责收集天气预报信息，如预报有暴雨和大风天气，事先向有关单位领导及时汇报，并及时通知现场施工人员，采取必要的防护措施，尤其是现场材料及砼工程。砼施工前主动与气象部门联系，尽可能将施工安排在无雨天气，以确保工程质量。

3、建立值班制度

从6月24日到9月30日，各单位工程均设专人夜间值班，负责处理雨期施工有关事宜。由****组成应急领导小组，以处理突发雨害事件。应急领导小组人员手机24小时开通。另设专职值班人员夜间巡回值班。

应急值班电话一览表
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4、道路修建

雨期到来之前，对现场施工道路进行一次整修，将大门口处加高，以防止马路雨水流入场区内。

5、完善排水设施

本施工现场位于低处，在高处设截水沟、挡水埂，于场地较平坦处设排水沟，对于局部低洼处设挡水埂及排水沟与集水井连通，备至少10台以上排水水泵。场地整平时将排水坡向控制在1%以上。

6、维修加固临时设施

现场部分宿舍房由于前期塌方原因造成倾斜，在雨期未到之前要进行再次加固。 
7、加强设备管理

各种施工机械及配电箱均搭设防雨棚。

8、妥善保护各种施工材料

五金、电器、水泥、防水材料等存放于仓库或敞棚中，地材堆放于较高的地点，易被水冲失的材料砌筑挡墙形成池子，如砂池、石子池等。钢材底部垫道木或支架，露天堆放时间较长时用防水蓬布或塑料布覆盖。
9、准备防水器材

项目要购置彩条布1500平方米，雨衣、雨鞋等40套，泵至少10台，以应对发生大的雨水天气。

二、主要分部分项工程施工技术措施

1、土方回填工程

（1）回填土时，保证现场运输道路畅通，道路硬化，运输车辆禁止靠近坑边行驶。
 （2）回填所用的土料，应严格控制含水率，必须达到设计要求的干容重。夯压好的回填土应避免雨水浸泡，填土雨前及时压实，并做成一定坡势，以利排除积水。如突遇雨天，用塑料布覆盖严密。

 （3）夯压好的回填土，如遭到雨水，迅速将积水清除，晾干后重新取样检查其干容重。如干容重达不到设计要求，重新夯压。

2、钢筋及砼工程
  砼施工使用商品砼，雨季施工过程中采取如下措施：

（1）基础及主体砼浇筑尽可能避开雨天进行，雨季施工期间安排专职人负责搜集气象预报信息，准备足够的防水材料，以应付突然降雨。输送泵支架搭设牢固。

（2）钢筋堆放地点高出周围地面，钢筋用蓬布覆盖，钢筋绑扎前先清除表面的污泥及锈渍，以保证砼的施工质量。

（3）车库出口处用土夯实加高，以防止雨水流入底板。 
（4）雨天运输原材料及砼时,应加蓬布覆盖,以防止雨淋。
（5）商业部分外围回填土回填到位，以防止基础浸泡。
（6）斜坡及坡道钉防滑条及加扶手。

三、边坡防护措施

由于本工程比较特殊的原因在雨季要特别注意边坡的防护。
（1）在雨天到来之前采用彩条布对边坡不稳定部分进行全面覆盖，以防止雨水对边坡严重侵泡土体失稳造成边坡滑移。

（2）在边坡上挖积水井并设专人负责边坡的降水。
（3）雨后对边坡进行全面检查，并测量边坡是否发生滑移

四、施工安全措施

项目部于雨季来临前，组织现场施工人员进行一次雨季安全大检查，针对现场存在的安全问题，提出具体的解决措施，落实到人。

 eq \o\ac(○,1)、加强雨季安全检查。项目部安全员、班组安全员坚守职责，及时检查，发现不安全因素及时排除。对解决不了的问题立即上报领导，在不安全因素未排除前不冒险作业。

 eq \o\ac(○,2)、做好雨季施工安全技术交底工作，交底要详细。

 eq \o\ac(○,3)、配备必须的不少于40套雨衣，保证施工人员雨天作业安全。马道、架板一律钉防滑条。

 eq \o\ac(○,4)、雷雨或六级以上大风时，不进行高处作业。大风、大雨过后及时检查绳扣和架子有无松动，如发现不牢固及时加固。
 eq \o\ac(○,5)、机电设备均接地、接零。各单机均配备漏电保护器。
 eq \o\ac(○,6)、室外机电设备设防雷、防雨设施，接地电线采用胶皮线，施工现场安装触电保护器及自动断路器。
 eq \o\ac(○,7)、现场机电设备设专人负责管理。暂时不用的材料工具及时收回，妥善保管。
⑧室外外露主电缆接头处包扎保护，用支架支离地面。
⑨雨后必须对所有闸箱及电缆进行全面检查。
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