五、施工方案
（一）、施工准备

广州东南西环高速公路WD3—2标段累计砼工程量达25314M3,具有任务重，施工场地紧张，质量要求高的特点。我公司如中标，将把主要的施工力量投入到本工程中，充分发挥多年的市政工程施工经验和组织能力，解决施工中出现的各种问题。做到“建一座桥梁，树一座丰碑，造福一方人民”，并优质、按期完成本工程的建设，创造良好的社会信誉。

1、施工力量的组织

我公司将投入精兵强将，并将工作重点，技术重点转移到此工程中。本工程使用项目法施工，实行项目经理负责制。

2、机械、材料的进场准备

按照材料及机械计划编制分批进场计划，在中标后立即组织第一批钻孔机械进场。

3、组织图纸会审、技术交底

工程开工前，将在项目总工程师的带领下，集中有关技术人员仔细审阅图纸，将不清或不明的问题汇总会知甲方，设计上的问题及时解决。

组织两级技术交底，第一级由项目向各职能专业组交底，第二级由各职能专业组向各作业班组交底。并根据交通部现行《公路工程技术标准》、《公路工程质量检验评定标准》严格制定各分项工程施工工艺，施工工艺也要层层交底，并不折不扣地贯彻执行。

4、施工临时设施、三通一平

（1）、施工用水：我公司将想办法与有关部门联系，就近组织自来水源，并修建三个容量不小于40M3/座的蓄水池，提供生产、生活用水。

（2）、施工用电，除直接从业主提供的DK44+800和DK45+800两处500KV变压器就近接入生产、生活区域外。另需自备一台120KVA和两台50KVA的柴油发电机组。施工前期，将由发电机提供施工电力。

（3）、本标段施工便道从已修好半幅的东沙大道直接进入，纵向沿桥梁中线布置，横向路基宽5M，路面宽4米，每100米设一个长10米宽7米的会车道。本标段内施工便道还需设栈桥三座（其中跨经8M一座、6米两座，施工便道栈桥设计见附图）。施工便道路基在填土压实后，设40CM厚片石底层及15CM石屑稳定面层。

（4）、地下管线的摸查和保护：以我公司多年的施工经验，必须调查清楚施工范围里的管线分布情况。一方面，我公司将配合甲方与供电、电讯、供水、军警、市政部门联系，搜集有关的管线资料。另一方面，立即用仪器探测、人工挖探等手段，将地下管线逐一查找，并采取警示，围护等措施，绘制准确的管线图。以确保施工过程中管线完好无损。

6、施工协助配合工作

积极办好开工、夜间施工、散体物料运输及排放、占道、消防、净空限制要求等申报手续，加强与各主管单位的联系，为工程的顺利进行提供有利的条件。

7、施工测量放样工作：
    联系业主，会同勘测设计部门交接桥梁控制网。并对本标段范围内的主要三角点、水准点立即进行复测，并将复测成果报告监理工程师。经确认后，即进行墩位中心（桩位中心）施工放样。墩（桩）中心施工放样用全站型速测仪，以确保精度。

本标段内施工，生活区域均做好排水沟，并不得造成污染环境。同时配足必要的消防、医疗设备，设立醒目的施工标志。做到生产必须安全，安全为了生产，创安全文明施工样板工地。

（二）、施工总体安排

1、施工顺序

（1）、WD3—2标段制梁工程量大，工期回旋余地小。因此，预应力T梁的制造和架设将是本工程的重点和难点，控制着工程的总进度，投入的机械设备、劳动力比重较大。

（2）、本标段的中部，与高架桥正交的东沙大道已建成半幅，施工车辆可从此处进入工地便道。另半幅路基已填土压实，路面已停建，经调查近两年里不会再度施工。现场丈量路基填土压实宽24米。本公司将想办法联系短期租用，作为本工程的指挥系统，生产、生活区域。租地面积6240米2。

（3）、各分项工程施工原则上从标段的中部开始，再逐步向前、向后展开。即“中间开花，分头推进”。

（4）、钻机投入4台GZQ1500型，正循环施钻。单桩钻填时间安排60小时，单机月成孔12根，计划105天钻填164根桩。

优先安排钻填56#、57#两墩双幅8根桩，每墩各设两台钻机（左、右幅各一台），需时5天。之后每墩设一台钻机向标段两头推进。

（5）、56#、57#两墩8根桩成桩后，顶部钢筋作防锈处理，前后三孔地段安排设置后张法T梁预制场。预制场顺桥向拼装两台跨度36米，最大起重量为40T的龙门吊机。龙门吊设置慢速、快速大、小两个吊钩。大钩起重40T，主要用于T梁的架设；小钩起重量5T，用于安装、拆运T梁模板，灌注T梁砼。在T梁预制架设的空隙时间，龙门吊还可用于配合本标段高架桥的基础施工。

（6）、系梁、墩柱、盖梁分三次浇筑成型，模具全部采用厂制钢模，门式支架。但当柱高大于8M时，盖梁底部采用事先在墩柱顶部预埋铁件，安装应力支架分配梁，以确保整体稳定性。系梁、墩柱、盖梁施工以55#、58#墩分别向前、后推进；预应力T梁也照此顺序制造和架设。预制场处三孔T梁最后制造，并叠放于已架设的桥跨上。清理预制场地，迅速安排浇筑56#、57#两墩系梁、墩柱、盖梁，待强度达到设计要求后，再二次架设此处三孔T梁。

（7）、桥面系采用分段分幅施工，一般按设计伸缩缝来分段。防撞墙用厂制钢模，桥面铺装层利用砼摊铺机配合施工。

（8）、砼的供应
   为了保证本标段高架桥工程两万五千多方砼浇筑的顺利完成，在租用的东沙大道路基靠近梁场处建立一处自动化强制式砼搅拌站（HZ—25），集中供应工程所需的砼。砼水平运输采用载重汽车配吊斗，垂直运输。除桥面铺装层用泵送外，其余均用吊机。
   另配两台自落式搅拌机（容量500L），以备急用。
（三）施工注意事项
1、砼搅拌站：

（1）、在投入使用前，所有的计量系统须经计量部门的检定，检定合格后方能使用。

（2）、在搅拌站附近设试验组，配标准养护池。以对原材料的品质和砼质量给予及时和有效的控制。

2、原材料确保品质，严把质量关
（1）、进场水泥应符合现行国家的标准，并向驻地工程师提供生产厂的水泥品质试验报告等合格证明文件。

（2）、工地水泥仓库保持干燥，通风良好。水泥存放分批堆码整齐，先来先用，后来后用，严禁混放及混用。

（3）、细骨料选用洁净坚硬、级配良好、细度模数M在2.5~3.5之间的中粗砂。细度模数M在2.3以下的细砂不宜使用，粉砂及含泥量较多的土砂不得使用。

（4）、粗骨料应采用坚硬的卵石或碎石，骨料粒径之间宜具有良好的连续级配，这样既可以降底空隙，又节约水泥。

（5）砼搅拌用水应符合：水中不应含有影响水泥正常凝结与硬化的有害杂质或油脂、糖类等；本标段工程砼用水采用广州市自来水厂生产的自来水。

（6）外加剂：所采用的外加剂 必须是经过有关部门检验并附有检验合格证明的产品。使用前并应复验其性能及效果。

3、砼的拌制：
（1）、砼拌制时应按施工配合比由专人掌握进行配料，未经试验人员许可，不得随意更改配合比。

（2）、砼配料时，应经常检查各种衡器，使其保持准确无误，对骨料的含水率应经常进行检测，及时调整骨料和水的用量。

（3）、砼原材料每盘称量的偏差，不得超过下表中偏差的规定。

砼原材料称量的允许偏差（%）：表6
材料名称
允许偏差

水泥、混合材料
(2

粗细骨料
(3

水、外加剂
(2

（4）、以使用强制式搅拌机搅拌时，粗细骨料、水泥和水可以同时加入，搅拌应使用砂、石、水泥、外加剂等完全拌和均匀，颜色一致为止，砼拌制的最短时间可按下表采用：

             砼搅拌的最短时间（S）           表7
砼
搅拌机
搅拌机出料量（L）

坍落度
机型
250—500

小于或等于30MM
强制式
90


自落式
120

大于30MM
强制式
60


自落式
90

注：a、砼搅拌的最短时间系指自全部材料装入搅拌筒中起，到开始卸料止的时间

b、当掺有外加剂时，搅拌时间适当延长。

（5）、搅拌值班人员应随时了解浇筑情况，正确掌握需要量，下班前应填好砼浇筑日记，内容包括配合比，水泥品种，砂、石规格、浇灌数量、气温等。

（6）、搅拌机应做好定期保养工作，以确保各部件运转正常。

4、砼的运输：

（1）、本标段因搅拌站设置在中部，水平运输最远距离仅500米。故采用载重汽车配吊斗。

（2）、吊斗不得漏浆且不吸水。使用前充分湿润，用后冲洗干净。

5、砼的浇筑
（1）、浇筑砼前，应会同驻地监理工程师对支架、模板、钢筋和预埋件等进行检查和验收。

（2）、浇筑砼前，应对模板内的杂物和钢筋上的油污清理干净。模板应适当洒水湿润和涂脱模剂，但不得留下集水。模板有缝隙或孔洞，应予以嵌塞。经驻地监理工程师检查认可后，方能浇筑砼。

（3）、自高处向模板内倾卸砼时，应设立串筒，保证砼自由倾落高度不超过2M，串筒出料口下面，砼堆积高度不超过1M。

（4）、砼应按一定厚度、顺序和方向分层浇筑，并应在下层砼初凝前浇筑完上层砼；上下层同时浇筑时，上层与下层前后浇筑距离应保持在1.5M以上，本高架桥工程砼分层浇筑厚度以30CM为宜。

（5）、砼振捣密实的标准是砼停止下沉、不再冒出气泡，其表面呈现平坦、不泛浆。

（6）、待砼浇筑完成初凝后，应予以覆盖和洒水养护。拆模前使模板经常保持湿润状态。

（7）、砼的洒水养护时间，不得少于7d。

（8）、砼强度未达到2.5Mpa前，不得使其承受行人、运输工具、模板、支架和脚手架等荷载。

6、钢筋工程
（1）、钢筋的表面应洁净，使用前应将表面油渍、漆污、锈皮等清除干净；钢筋应平直，无局部弯折，成盘的钢筋和弯曲的钢筋均应调直。

（2）、钢筋焊接前，要进行试焊，合格后方可正式施焊。焊工必须有考试合格证。

（3）、车间制作钢筋采用对焊；现场竖向主筋的连接，采用电渣压力焊。

（4）、钢筋绑扎接头的搭接长度，不小于下表的规定。且受拉区搭接长度同时不应小于250MM，受压区搭接长度同时不应小于200MM, (级钢筋末端需设弯钩。

                                          表8
钢筋种类
搭接长度
备      注

( 级钢筋
30d
D为钢筋直径，

((级钢筋
45d


7、模板及其支撑

（1）、本工程除系梁采用组合钢模外，其余结构砼模具均采用厂制钢模。

（2）、安装结构侧面模板时，应考虑防止模板移位和鼓出。系梁侧模板可在模板外面设立支撑固定；T梁预制，盖梁的侧模设置拉杆固定。

（3）、固定在模板上的预埋件和预留孔洞均不得遗漏，安装必须牢固，位置必须准确。

（4）、模板应涂脱模剂，支撑必须牢固、稳定。

（5）、模板安装经检查、验收合格后，报驻地监理工程师认可同意后，方可灌注砼。

8、龙门吊试吊
（1）、龙门吊拼装完毕，经对桁架结构、运行系统、起重系统进行全面细致的检查，确认符合要求后，进行试吊，并做好记录。

（2）、试吊程序如下：

                                                      表9
序号
程序
试吊内容
检查项目
说明

1
空载
走行系统运行，

起重系统起落；
走行是否良好；

制动是否灵活


2
加载50%
走行系统运行，

起重系统起落；
走行是否良好；

制动是否灵活
动静载

3
加载100%
离地20CM,静止10分钟,走行系统运行，起重系统起落；
走行是否良好；制动是否灵活；桁架的挠度是否超标
动静载

4
加载120%
离地20CM静止10分钟。
桁架的挠度是否超标
静载

3、龙门吊投入使用后，每隔一个月，定期作各种检查，以确保各项性能良好。

附: 1、WD3—2标施工场地布置图

   2、WD3—2标预制场及生产、生活区平面示意图。 
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